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СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ
Речь прокурора Союза ССР тов. Вышинского на процессе троцкистско- 

зиновьевского террористического центра

Летчик Коккинаки установил новый рекорд высотного полета

Спектакли театра им. Руставели в Москве

Испанские правительственные войска заняли Уэску

Взбесившихся собак 
надо расстрелять!

Суд над участниками троцкисток»- ки» интересов трудящихся. Они гото- 
аииовьввской террористической банды вы были разорвать на клочки нашу 
подходит к концу. Вчера на суде с страну, нашу прекрасную родину 
блестящей речью* выступил государ- только для того, чтобы захватить 
ставший обвинитель, прокурор Союза власть в свои руки. Они готовы были 
ССР тов. Вышинский. Эта речь подве- ради этой пели пойти и действитель- 

.За итоги судебному следствию, на ко- но шли на союз с кем угодно —  фа- 
тором внимательно были рассмотрены шистокой охранкой, ворами, утоловпи- 

,и проверены все пункты обвинитель- ками любой масти. Именно этим об'яс- 
бо го  заключения. Врагу податься пе- няется такая тесная дружба троцкист­
к у » , он пригвожден к позорному сто- сгао-зиновьевского центра с гестапо, 
лбу! На чашу весов одно за другим такое тесное единение с провокатора- 
ложились кошмарные преступления, ми п охранниками всего мира, 
свершенные трощеистоко-зпновьевовой ■ Несложны и методы убийц. Дву- 
террорисгической баадой по. указке рушничество и маскировка были Про- 
Троцкого и германской фашистской ох- возглашены священными принпипами 
радой. Пролит яркий свет на гряз- ях тактической деятельности. Много 
вое и кровавое дело. Враг не уйдет | 0Н1, обманьгва.ти аартию и пра-
от ответственности, настав час рас­
платы. *

Докатано, —  и это пригнали под­
судимые, —  что в п е р и о д ,2—; 
1936 гг. в Москве организовался и 
действовал тропкистско-зииовьевский 
террористический центр, поставивший 
е.рюей задачей в целях захвата власти 
совершение рята подлых убийств ру­
ководителей ВКП(б) и советского пра­
вительства.

Доказано, —  и это признали под­
судимые, —  что троцкистшншновь- 
енеким пептроч был организован ряд 
террористических групп и бцлн под­
готовлены практические мероприятия 
по убийству тт. Сталина, Ворошилова, 
Каганегчча, Кирова, Жданова, Орджо­
никидзе, Косиора и Псстышева.

Доказано, —  и это признали под­
судимые, —  что одной из этих терро­
ристических групп, действовавших по 
прямым указаниям Зиновьева и Троц­
кого. было осуществлено 1 декабря 
1934 года злодейское убийство тов. 
С. М. Кирова.

Враг пойман с поличным. Поп уди­
мые —  жалкая кучка сюанкротатпшх- 
ся политических авантюристов, шайка 
воров и убийц —*• вынуждены были 
признать, что улики и факты бесспор­
ны. анализ и выводы прокурора пра­
вильны.

Оуд над тропкпггеко-зпновьевевой 
бащой —  не политический пропеес. 
На скамье подсудимых —  самые &г'- 
ямейныв Уголовные преступника. пвет 
троакпстско-эиновье вской « мал и ны »
Уже один тот факт, что эти мальчи­
ки крали для своих гнусных целей 
народные деньги, забирались руками 
аркусов в государственный карман, 
лучше всего характеризует «полцтвэд-. 
свое» лицо Зиновьева, Каменева и и,х. 
Компании. Эта компания хотела про-

вптельство, много раз ползали на ко­
ленях и вымаливали себе прошение,- 
произносили зажигательные речи и 
писали длиннейшие статьи в защиту 
генеральной линии. Но все это было 
сплошным обманом и жульничеством. 
Чемодан Гольпмана с потайным дном, 
шифр на страницах «1001 ночи», яв­
ки на конспиративные квартиры и 
та.ттственпъте евпдания с Седовым и 
Троцким в Берлине и Копенгагене, 
"пристрелка револьверов для соверше­
ния убийств —  так-ова оборотная сто­
рона их признаний и раскаяний.

Тов. Вышийекнй, говоря о полити­
ческом п моральном облике подсуди» 
мых. назвал их взбесившимися соба­
ками. Это определение абсолютно пра­
вильно. Взбесившихся собак немедлен­
но уничтожают —  таково правило 
общежития. Опи не должны отравлять 
воздух своим смрадным дыханием, на­
мордником не ограничишь их ярость 
и не уменьшишь вред. Ядовитая слю- 

. па опасна для жизни нормальных лю­
дей. Поскорее убрать этих собак, этих 
бешеных псов —  вот воля и требо­
вания советского народа»-. .

Волны народного гнева нарастают с 
каждой минутой, с каждым часом Со 
всех сторон в Москву несется поток 
гневных резолюций, настойчивых тре­
бований трудящихся —  расстрелять 
проклятых убийц. Страна переживает 
дни всенародного гнева. Советский на­
род железной стелой сплочен вокруг 
своего великого вождя —  товарища 
Сталина, вокруг сталинского Цен­
трального Комитета и правительства.

—  Жизнь Сталина принадлежит 
народу. Сталин —  наш вождь, наше 
солнце, наша радость, наше счастье. 
Те, кто поднимает руку на наших во­
ждей, должны немедленно уничтожать­
ся. Расстрелять всех до одного участ­
ников троцкистско-зипо'вьевс.кого тер-

Резолюция собрания партийного актива 
Московской организации ВКП(б) по докладу

тов. Н. С. Хрущева

'раяъся к власти через горы трупов, роркппотиго центра! -  таково т -
4  крова а  глм и народ™* тдупшое ’Т*'5™ " ™  т м т п т  трт-
таершггь свое блвгашучпе. , ™ ов ИР !Г(,,Ч ' ” »»■  .р . .  , I Голос юрода служит грозны» пре-

Тосударствекный обиппф . в сво- №сте„ . юнйем той сго.10чп, кото.
речи .прааюы» и исчерпывающе еще у ^ , ,  и л  т Л е т  мечта+ь

Заслушав п обсудит, доклад товарища 
Хрущева о террористической деятель­
ности контрреволюционного троцкист, 
ско-зиновьевского блока, собрание пар­
тийного актива Московской организации, 
считая неопровержимо доказанной ви­
новность руководителей троцкистско- 
зиновьевского блока —  Троцкого, Зи­
новьева, Каменева в злодейском убий­
стве Сергея Мироновича Кирова и гнус­
ной подготовке террора против велико­
го вождя народов товарища Сталина и 
его ближайших учеников —  руково­
дителей партии п правительства, на­
стаивает на безусловном выполнении 
требования большевиков п трудящихся 
Москвы и Московской области, как и 
всей партии и народа, —  расстрелять 
презренную банду убийц —  Зиновьева. 
Каменева, Евдокимова. Бакаева, Смир­
нова, Мрачков<*кого п других участни­
ков контрреволюционного террористи­
ческого троцкистско-зиновьевского цен­
тра.

Руководимый злейшим врагом рабо­
чего класса, верным псом фашистской 
охранки —  Троцким, контрреволюцион­
ный троикпстско-знновьевский блок в 
борьбе против нашей партии и совет­
ского государства стал организующей 
силой всех заклятых врагов революции, 
шпионов, диверсантов, белогвардейцев, 
кулачья, всех, кому ненавистно дело 
социализма, дело Ленина— Сталина.

Тропкпстско - знповьевская свора, 
окотательно скатившаяся в белогвар­
дейское болото и являющаяся головным 
отрядом международной контрреволюции 
выразительницей ее воли и чаяний, 
гнусной агентурой фашистской контр­
разведки, вызывает могучий и грозный 
гнев советского иа)н>да и всего трудя­
щегося человечества.

Предатели родины, враги народа, 
трижды проклятые и презренные троц­
кисты и зиновьевпы. лишенные какой 
бы то ни было почвы и влияния сре­
ди трудящихся нашей страны, они 
строили свои расчеты на провал социа­
листического строительства, радова­
лись трудностям, с надеждой ожидали 
международных осложнений, войны, 
голода в стране, чтобы на страданиях 
народа пробраться к влаета.

Троцкисты и зиновьевцы, полностью 
обанкротившиеся перед лицом великих 
побед социалистического строительства, 
избрали основным методом борьбы с 
нашей партией двурушничество, мас­
кируя свое подлое контрреволюционное 
дело многократными лицемерными рас­
каяниями в своих преступлениях про­
тив партии. Обман партии, двурушни­
чество и подлость троцкисты и зиновь­

евпы довели до таких чудовищных
?азмеров, которым могли бы позави- 
овать любой провокатор, азефы, лю­

бая охранка.
Руководимая только жаждой личной 

мести и карьеристскими стремлениями 
к власти, эта жалкая, презренная куч­
ка фашистских выродков и изуверов 
обагрила своп руки в крови одного пз 
лу !ших сынов нашей партии, пламен­
ного трибуна коммунизма Сергея Миро­
новича Кирова. Они организовывали 
террористические акты против товари­
ща Сталина и его ближайших учени­
ков товарищей Ворошилова, Каганоеи- 
ча, Орджоникидзе, Жданова, Косиора, 
Постышева. Как в свое время все враги 
пролетарской революции сосредоточили 
свою злобу и ненависть против велико­
го ЛсАжа, так теперь заклятые враги 
партии и советской власти —  трон- 
кисты ' и зиновьевпы —  свою бешен­
ную злобу и ненависть направляли 
против великого продолжателя дела 
Ленина, против товарища Сталина, на 
кого с гордостью и надеждой смотрит 
г.се трудящееся человечество.

Враг просчитался.
Непобедима могучая сила партии 

Ленина— Сталина и многомиллионного 
героического народа нашей страны, 
строящих коммунистическое общества.

Большевики и трудящиеся Москвы 
вместе со своей партией и народом Со­
ветского Союза окружат еще более не­
приступной стеной своего вождя, отца и 
друга —  родного Сталина и его боевых 
соратников, еще зорче будут охранять 
своих вождей, еще теепее сплотят схр 
ряды вокруг сталинского Центрального 
Комптета.

Фашистская банда готовила убийство 
ближайшего соратника товарища Ста­
лина— Лазаря Моисеевича Кагановича, 
того, чей пламенный большевистский 
темперамент, чья беспредельная пре­
данность великому Сталину, чья ста­
линская непримиримость к врагам пар­
тии —  троцкистам, зиновьевпам, пра­
вым оппортунистам —  вдохновляла и 
сплачивала большевиков Москвы и 
Московской области и широкие массы 
трудящихся вокруг товарища Сталина.

С чувством глубокого возмущения 
большевики Москвы узнали в ходе су­
дебного следствия о политических свя­
зях с контрреволюционным троцкнет- 
ско-зиновьевским центром лидеров быв 
шей правой оппозиции —  Рыкова. 
Бухарина и Угланова, а также извест- 
пых своей активной троцкистской борь­
бой против партии— Радека, Пятакова 
и других.

определил внутреннюю и внешнюю 
«программу» тропкиетско-знвовьечскй- 
го центра. Внутренняя политика опре­
деляется одним словом: убить. Убить 
Станина, убить Ворошилова, Кагано­
вича, Кирова, Жданова, Орджоники­
дзе, Косиора. Постышева, лишь бы 
утаиться властью, лишь бы возвысить­
ся над массами. Разве за этой «ггчо* 
граммой» не прячется отвратительное 
свиное рыло. фашизма, разве не отда­
ет от всего, этого тленом и разложе­
нием?!

Еще более позорна внешняя «про­
грамма» троцкистски - знновьевского 
центра.' Пораженчество —  вот, как 
называется эта «программа». Это зна­
чит, что в случае войны троцкисты 
п зиновьевпы делали бы ставку в» 
поражение Красной армии, на разгром 
нашей страны интервентами. На суде 
подсудимый Рейнгольд сообщил о той 
позиции, которую занимал Зиновьев в 
этом вепоосе. В 19.31 году, когда на 
Дальнем Востоке нависла угроза вой­
ны, Зиновьев в разговоре с Рейнголь­
дом заявил, что опи стоят на троцки­
стской позиции поражения, что надо 
свергнуть руководство партии ^ пра­
вительства, «хотя бы ценой потери 
куска на Дальнем Востоке».

Вот как выглядят эти «защвтни-

о захвате власти. Она Забывает, что 
имеет дело с Советской Страной, где 
вопрос о власти решается не заку­
лисными махинациями, а всем наро­
дом. Вождей выдвигает народ, их 
жизнь принадлежит народу, пни не 
имеют других целей и задач, как сча­
стье и процветание нашей родины. Го­
ре тому, кто подымет руку на жизнь 
наших вождей! Советский народ в од­
но мгновение раздавит такую гадину!

Бдительность, недремлющая боль­
шевистская бдительность, умение рас­
познавать врага, как бы он ни маски­
ровался,— вот что требуется от каждо­
го советского гражданина, и в пер­
вую очередь от коммуниста. Су­
дебный процесс, о котором идет речь, 
учит м но го м у . В силе остаются пре­
дупреждения товарища Сталина, что 
еще могут ожить и зашевелиться ос­
татки разгромленных капиталистиче­
ских классов, остатки контрреволюци­
онных групп троцкистов и правых, 
надо быть на-чек у и порох держать 
сухим.

Что же касается изловленных и 
уличенных врагов, сидящих сейчас на 
скамье подсудимых, то вывод здесь 
один:

-+- Взбесившихся собак надо рас­
стрелять!
(Передовая «ПРАВДЫ» —- 23 августа)

иНОВЫЙ р е к о р д
В. КОККИНАКИ

Постановление спортивной комиссии Центрального 
гэроклуба СССР им. А . В. Косарева от 23-ю августа

1936 года

Заслушав сообщение и рассмот- 
в материалы и протоколы, пред­
ав ленные спортивными ко мисс ара- 

Центрального аэроклуба СССР, 
женерамп — тт. Кривиским М. С. 
Спаоским Л. Н. о высотном поле- 

летчика Коккинаки В. К. на 
паспортном самолете ЦКБ—26 с 
умя моторами М—85 по 800 лога, 
гл с , коммерческой нагрузкой в 
00 влгр., совершенном 21 августа 
12 Час. 02 мин.—13 час, 25 мин., 
постановили:
I) Засвидетельствовать доетигну- 
ю летчиком Коккинаки В. К. вы- 
гу полета равной 12.101 мт.
!) Признать результат полета лет­
ка Коккинаки В. •• К. всесоюзным 
щнональным) рекордом высоты с 
имерческой нагрузкой в 1.000

клгр. по классу «С»—сухопутных 
самолетов.

Таким образом, летчик Коккинаки 
В К. побил свой собственный ре­
корд высоты с коммерческой на­
грузкой в 1 тыс. клгр., установлен­
ный им 26 июля 1936 года.

8) Представить соответствующие 
материалы в президиум Междуна­
родной авиационной федерации 
(ФАИ) для засвидетельствования 
и утверждения этого рекорда как 
международного по классу «С»—су­
хопутных самолетов.

\ Зам. председателя спортивной 
7 ' комиссии Центрального аэроклу­

ба им. А. В. Косарева
майор Л. МИНОВ. 

Секретарь А. ЛЮБАРСКИЙ.

Первый день 
стахановской вахты 

им. тов. Сталина
КАДИЕВКА, 22. Вчера, в первый 

день стахановской вахты им. вождя 
партии товарища Сталина, проводимой 
на шахтах района в честь стаханов­
ской годовщины, коллектив шахты 
« Центра л ьная - Ирм и но » добился бле­
стящей победы: он выдал «на-гора» 
удвоенную угледобычу —  1834 тонны 
угля, с честыо выполнив свое обяза­
тельство любимому вождю народов 
товарищу Сталину.

В этот день сотни стахановцев шах­
ты дали по 2— 3 нормы выработки. 
Стахановцы и командиры шахты за­
являют, что в ответ на подлую терро­
ристическую деятельность троцкнстско- 
зиновьевских выродков, этих агентов 
фашистской охрами, стахановны 
«Центральной-Ирмино» покажут новые 
производственные победы.

★  ★  ★
ХАРЬКОВ. 22. На харьковском 

тракторном заводе стахановец куз­
ницы Борисов установил 20 августа, 
новый всесоюзный рекорд по штам­
повке спиц. Он отштамповал 5.0. - 
спины при норме в 2.800.

ГОРЛОВКА, 22. Мастер первого 
класса забойщик шахты им. «Коче­
гарки» Грушко с начала августа вь» 
рубил уже 557 кв. метров при ме­
сячном задании в 143 кв. метра. 1а- 
ким образом, он перекрыл уже ме­
сячное задание в четыре раза.

Ш ахматны й турнир 
в Ноттингэме

ЛОНДОН, 23. Вчера вечером по­
сле перерыва продолжался 11-й тур 
международного шахматного турни­
ра в Ноттингэме. Партия Ботвин­
ник _  Томас закончилась победой 
Ботвинника на 69-м ходу. Таким 
образом, после 11-го тура Ботвин­
ник выдвинулся на первое место. 
Партия Вид мар -  Тэйлор отложена 
в ничейном положении. Вчера вече­
ром доигрывалась отложенная с де­
вятого тура партия Эйве—Алехин, в 
которой ' Алехин имел очевидное 
преимущество. После двухчасовой 
игры партия вновь отложена.

После 11-го тура положение сле­
дующее: Ботвинник 7V* очков, Эй­
ве, Ржешееский и Файн—по 7 оч­
ков, Флор—6 %  очков, Капабланка— 
6 очков, Алехин--й И очков, Ласкер— 
5 очков, Видмар, Боголюбов и Тар- 
такоиор — по 414 очка, Тэйлор—8 
очка, Томас — 2*/* очка. Александер 
—2 очка и Винтер—I 4/* очка.

В турнире на звание чемлионессы 
Англии впереди Голлуэй и Крэм— 
по 5 очков (из 6). Сан-Джоя — 4У* 
очка и Томсон и Миччель—по 4 
очка.

Спектакли театра 
им. Руставели 

в Москве
МОСКВА, 22. Спектакли государ 

ственного театра Грузии им. Руста­
вели проходят с большим художе­
ственным успехом. Последняя рабо 
та театра—пьеса заслуженного дея­
теля искусств Саддро Шаншиа 
швили «Арсен» в постановке на­
родного артиста республики, орде­
ноносца Акакия Васадзе, показан 
пая в первые дни гастролей, была 
горячо встречена зрителями.

Актив Московской партийной орга­
низации целиком и полностью одобряет 
решение о расследовании связи с троц­
кисте!,-о - зиновьевскич контрреволю­
ционным центром Томского, Рыкова, 
Бухарина. Радека, Пятакова, Угланова 
и др. Актив уверен, что все прямые и 
кофейные, 'пособники троцкистско-зп- 
новьевекого центра понесут строжай­
шую кару как по линии партийной, 
так и судебной.

Партийные, организации, каждый 
член партии должны усвоить паяный 
вывод, вытекающий из фактов терро­
ристической деятельности троцкттеко- 
зоновьевс кого коптрревол ю п ионного
блока и его союзников —  необходи­
мость всемерного повышения больше­
вистской бдительности, на что неодно­
кратно указывал товарищ Сталин.

«Не убаюкивать надо партию,— го­
ворил товарищ Сталин,— а развивать 
в ней бдительность, не усыплять ее,—  
я держать в состоянии боевой готовно­
сти, не разоружать, а вооружать, не 
дечобилнзовьгвать,— а держать ее в со­
стоянии мобилизации для осуществле­
ния второй пятилетки».

Собрание партийного актива напо­
минает, что указание партии и това­
рища Сталина о высокой революпион- 
ной бдительности каждого коммуниста 
имеет особую силу и особую важность 
для большевиков пролетарской столи­
цы. где находится мозг п сердце вели­
кой партии Ленина— Сталина.

Партийные организации должны на­
всегда покончить с проявлениями пре­
ступного благодушия и ротозейства, на 
любом участке и во всякой обстановке 
должны уметь распознавать врага под 
какой бы маской он пи скрывался, и 
приковать внимание каждого члена 
партии к вопросам борьбы с остатками 
злейших врагов нашей партии и рабо­
чего класса.

Московская организация, вотудшй 
оплот1 ленинско-сталинского ЦК ВКП(б), 
под руководством Центрального Коми­
тета разгромила контрреволюционных 
троцкистов и знновьевпев, под руко­
водством Центрального Комитета и при 
его помощи разгромила правых оппор­
тунистов и право-лева пких уродов и 
добилась огромных успехов во всех об­
ластях социалистического строитель­
ства. Московская организация и впредь 
будрт неприступной крепостью сталин­
ского ЦК ВКП(б) и вождя партии то­
варища Сталина.

Большевики Москвы выражают свою 
горячую любовь и беспредельную пре­
данность великому Сталину. Они заве­
ряют товарища Сталина, что Москов­
ская организация подымет на еще 
большую высоту идейное воспитание 
коммунистов в духе сталинской непри­
миримости к врагам партии и рабоче­
го класса и на этой основе еще креп­
че сцементирует своп большевистские 
ряды.

Московская организация была, есть 
н будет гранитной опорой Централь­
ного Комптета партии и любимого вож­
дя и учителя товарища Сталина.

Да здравствует ленинско-сталинский 
Центральный Комитет!

Да здравствует наш вождь, учитель 
и друг товарищ Сталин! ! -

Уэска занята войсками 
испанского правительства

НА Ф Р О Н Т А Х
ПАРИЖ, 22. (ЭТА). Подтверждает­

ся,. что после ожесточенной штыко­
вой атаки республиканскими силами 
замята Кордова (на юге Испании).

Дорога из Ипуна в -Сан-Себастиан 
свободна. В Сан-Себастиане полное 
спокойствие. Фронт отстоит на 15 
км. от города, близ Внльябонд.

Колонна республиканцев, одержав­
шая на-днях победу у Навальперн 
ля. на Фронте Гвадаррямы. вчера 
вновь обратила мятежников в бег­
ство. захватив 5 пуш.ев, 7 пулеме­
тов. поезд со стппяжением и ружья­
ми. Колонны, действующие на во­
стоке Испании, южнее Сарагоссьу, 
продолжают окружение города Те- 
руэль.

Республиканские дружины, на­
правляющиеся на Саяагоссу, нанес­
ли тяжелой поражение отряду мя­
тежников.

Часть городя Бельчите (на юге от 
Саоагоссы), занятая мятежниками, 
подверглась бомбардировке с прави­
тельственных самолетов).

Как поведают, Уэска (на оевепо- 
востоке Испании) после ожесточен­
ного сужения занята пеепчбли^'ч- 
цами. Ими занят также го"од Па- 
собланко (тта юго-западе Испании) 
—важнейший стратегический пункт 
в Андалузии.

Из Гибралтара сообщают, что'Пра­
вительственный л и н к о р  «Хаиме-Т». 
поврежденный авиацией мятежни­
ков на прошлой неделе, выптел из 
ремонта и вчера покинул морскую 
базу г Картахене.

МАДРИД, 21. (ЗТА). Опубликова­
но сообщение о занятии респубал­
канскими войсками Гвадалупе, рч :- 
положенной на горном массиве Г;1- 
ерра де Гвадалупе, к юго-западу -т 
Мадрида.

ЛОНДОН, 21. (ЗТА). Полученное 
здесь сообщения подтверждают, что 
гг» ьгительственные части не только 
продолжают, удерживать свои подч­
ини у Ируна,, но что они взяли о 
слеп руки инициативу. Правитель­
ственная артиллерия успешно бом­
бардирует занимаемые мятежника­
ми леса за Ируяом. Ойапсун и до­
рогу в Сан Себастиан. Занимаемые 
мятежниками леса в огне. Отряд ми- 
токпг ков в' 250 человек, пытяь,., 
ся занять горы перёл деревней Бн- 
риату, был разгромлен пулеметным 
огнеМ правительственных частей.'

ЛОНДОН, 22. (ЗТА). По.сообще­
нию «Дейли телеграф», в Сан-Мар* 
тпале (на прун — сан-себастиан- 
ском фронте) мятежники были вы-* 
нуждены сдать свои позиция. У. 
мятежников острая нехватка горю­
чего.

Вчера, правительственными вой­
сками в Хихойе заняты здания, в 
которых еще продолжали держаться 
последние отряды мятежников.

С момента возникновения фашист­
ского мятежа свыше 6 тысяч сол­
дат перешло на сторону правитель­
ственных войск.

Премьер Хираль о положении 
в Испании

ЛОНДОН, 22. (ЗТА). Председа 
—Хираль в беседе с корреспоаден 
нет необходимости предпринимать 
инцидента с германским пароходо 

По словам премьера, парохид, 
был 4адержан в испанских водах 
Импорт нефти запрещен и герман 
вернуться.

На вопрос, сколько времени 
на. премьер ответил, что не может 
шитольных событий в течение бль 
партизанская война, по словам пр 
жаться в течение многих месяц

толь испанского совета министров 
том «Дейли телеграф» заявил, что 
какие-либо действия по ' поводу 

м «Камерун».
который направлялся, в Кадивс, 

и на ном была обнаружена нефть, 
скому судну было предложено

рще продлится гражданская вой- 
сказать. но что он ожидает ре- 

жайших 2 или 3 недель. Однако, 
омьера, возможно, будет продол­
ов.

Наглое хозяйничание Германии 
в испанских водах

БЕРЛИН. 22. (ЗТА). Германское 
информационное бюро сообщает о 
дальнейших передвижениях герман­
ского впетного флота в иупячгачгх 
асдах. Броненосец «Адмирал Щеер* 
я эскадренные миноносцы «Люкс» и 
«Леопард» после инцидента с гер­
манским пароходом «Камерун» за­
нимаются «защитой торговли» ь 
районе Малаги и на путях от Гиб­
ралтара до мыса Святого Винцента.

Броненосец «Дейчланд» н эскад­
ренные миноносцы «Кондор»' я «Мб-* 
ве» остаются и в дальнейшем, в 
«нолях зайиты и погруэкн бежен­
цев в испанских средиземпоморскяк 
гаванях».

Крейсер «Кельн» и эскадренные 
миноносцы «Альбатрос» и «Зееад- 
пер» остаются и впредь у испанских 
берегов Бискайского залива.

АНГЛИЯ ТОЛКАЕТ ЧЕХОСЛОВАКИЮ 
В ГЕРМАНСКИЕ СЕТИ?

БЕРЛИН, 21} (ЗТА). Печать до­
вольно сдержанно откликается на 
речь о внешней политике Чехосло­
вакии, произнесенную президентом 
Чехословакии Бенешем в городе 
Железный Брод. Газеты с явным 
удовлетворением отмечают заявле­
ния Бенеша, что он «считает аб­
сурдным утверждение, будто Герма­
ния угрожает существованию Чехо­
словакии». что Чехословакия «жиз­
ненно заинторесовапа во франко­
германском соглашении» и что Че 
хословакия «на основе заявления 
Гитлера от 21 мая 1935 года* могла 
бы вести переговоры с Германией и 
«заново урегулировать с нею свои 
оч ношения».

Однако, тут же газеты выдвигают

по адресу Чехословакия ряд требо­
ваний и, в первую очередь, требова­
ние разрыва советско • чехословац­
кого договора о взаимной помощи.

Официоз министерства иностран­
ных дел «Дейче дипломатиш . поли- 
тише корреспонденц», отмстив, что 
«Европа поблагодарит • Бенеша за 
его слова'о болтовне насчет военной 
опасности», в то же время недву­
смысленно указывает, что «обще­
ственное мнение ' Германии обеспо­
коено договором Чехословакии с 
СССР».

Выходящая в Эссене «Нациоиаль- 
цейтунг» (близкая Герингу) пишет, 
что изменившийся тон в речи Бене­
ша связан с «английским нажимом» 
на Чехословакию.

ВРАГ ПОД МАСКОЙ 
СОВЕТСКОГО ПИСАТЕЛЯ

Во время обмена партийных доку­
ментов Кировский райком КЩб) Гру­
зии разоблачил и исключил из партии 
троцкиста Г. Г. Халатяна.

Долгое время этот двурушник вел 
свою подрывную, контрреволюционную 
работу, пропагандируя троцкистские 
взгляды. \

Еще в 1931— 32 году, будучи пре­
подавателем в Ахалкалакском педагоги- 
ческой техникуме, оп пытался приви­
рать троцкистские взгляды учащимся 
«Социализм —  это птипа, которую
можно поймать и не поймать»,— гово­
рил он.

Получив от Ахалкалакского райкома 
КЩб) Грузии строгий выговор с по­
следним предупреждением, Халатян 
«раскаивается» и обещает доказать свою 
преданность партии. Но в то же время 
на деле углубляет свою антипартийную 
работу.

После злодейского убийства презрен­
ной бандой Зиновьева и Каменева пла­
менного трибуна пролетарской ре- 
волюции товарища Сергея Ми­
роновича Кирова, Халатян —  этот 
троцкистский последьгш, в беседе с быв­
шим тр°11КИСТ0М в присутствии беспар­
тийных сотрудников редакции «Проле- 
тар» пропагандирует контрреволюцион­
ные взгляды.

Партийная организация газеты 
«Пролетар» обсудила вопрос об этом. 
В результате этому подлому двурушни­

ку был снова вынесен строгий выго­
вор (уже вторичный!) с последним 
предупреждением.

Окрыленный таким либеральным к 
себе отношением, Халатян не прекра­
щает своей контрреволюционой деятель, 
ности, продолжая распускать гнусные 
сплетни по адресу руководителей партии 
и правительства.

Он открыто высказывает своп тео- 
[юристические настроения.

Провокации и сплетни, распускав­
шиеся дапшакским отребьем вокруг 
предательского самоубийства Ханджяна, 
были быстро подхвачены Халатяпом. 
Контрреволюционные троцкистские 
взгляды он пропобедывал и в своих 
«произведениях».

Но руководство \  армянской сек­
ции советских писателей оказалось 
слепым и глухим. Оно закрывало глаза, 
не хотело замечать обнаглевшего вра­
га.

Лишь недавно Халатян исключен из 
союза советских писателей.

Покровители Халатяна, люди при­
мирявшиеся с его контрреволюционны­
ми происками, должны быть выявлены 
и привлечены к* строгой ответствен 
ности.

Троцкистские
последыши

Открыто протаскивать контррево­
люционную троцкистскую контра­
банду сейчас трудно. Идейно-поли­
тический уровень широких масс ком 
мунистов настолько вырос, что в 
любом кружке, на любом с-обрании 
троцкистские контрабандисты бу­
дут немедленно разоблачены, полу­
чат решительный отпор.

Троцкистские последыши это пре­
красно понимают. Но в т и х о м о л к у  
о н и  пытаются влиять на отдельных 
товарищей, протаскивать свои контр­
революционные ■' взгляды.

Такую «тактику» применил и один 
из слушателей годичных курчо» 
марксизма-ленинизма при Заккрай- 
коме ВКП(б) Чохонелидзе. В  беседе 
с двумя, курсантами он пытался 
всячески популяризировать рол» 
Троцкого в прошлом.

Эта троцкистская вылазка получи­
ла должную оценку партийной ор­
ганизации курсов, постановившей 
исключить Чохонелидзе из рядов 
партии, как троцкистского последы­
ша. Орджоникидзевский райком пар­
тии подтвердил это решение пео- 
вичной организации.

♦ *  1

Бдительность — основное каче­
ство большевика. Каждый член 
партии должен научиться распозна­
вать врага, какое бы обличив враг 
ни принимал, научиться вытаспи- 
вать его на свет, в какой бы глубо­
кой норе он ни притаился. От каж­
дого члена партии требуются насто­
роженность, сталинская бдитель­

ность и зоркость к проискам клас­
сового врага.

Этих качеств большевика не проя­
вил парторг мастерских Управления 
связи Грузии Шейнин. Он не толь­
ко не разоблачил замаскированных 
троцкистов Попова и Солинского, но 
был в весьма близких отношениях с 
ними, бывал у них дома.

За потерю большевистской бди­
тельности Орджоникидзевский рай­
ком КЩб) Грузии исключил Шей- 
кина. из рядов партии.

*  ★  *
Орджоникпазевский райком также 

обсудил вопрос о Е. Рудник, привле­
кавшейся ранее к ответствености ш/ 
делу троцкиста-мужа. Она имеет 
строгий выговор с последним пре­
дупреждением за утерю кандидат­
ской карточки и выговор за игнори­
рование выдвиженцев — сотрудни­
ков редакции в бытность секрета­
рем редакции газеты «Тифлисский 
рабочий».

За антипартийную болтовню, вы­
разившуюся в охаивании великого 
пролетарского писателя А. М. Горь­
кого, решенном бюро райкома она 
исключена из кандидатов цартии.

★  ★  ★
Исключены из партии также Гу- 

раджев П. Д., Имнадзе А. С., Гваг 
рамадзе И. С., Какабадзе А. И. Этя 
троцкистские последыши не .прекра­
щали подрывной работы против пар­
тии и советской власти, исподволь 
вредили социалистическому строи­
тельству.



ПРОЦЕСС ТРОЦКИСТСКО-ЗИНОВЬЕВСКОГО ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО ЦЕНТРА

РЕЧЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБВИНИТЕЛЯ, 
ПРОКУРОРА СССР тов. А. Я. ВЫШИНСКОГО

 ̂ Товарищи судьи, товарищи члены 
военной коллегии Верховного суда Се­
дова!

Три дня со всей тщательностью и 
внимаиием вы исследовали представ­
ленные государственным обвинением 
улики и доказательства, направлен­
ные против сидящих здесь на скамье 
подсудимых людей, обвиняемых в со­
вершении тягчайших государственных 
преступлений.

Со всей возможной тщательностью 
вы подвергли исследованию и судеб­
ной проверке каждое из этих доказа­
тельств, каждый факт, каждое собы­
тие, каждый шаг обвиняемых, в точе­
ние многих лет нализывавших одно 
преступление на другое в своей борь­
бе против советского государства, про­
тив советской власти и нашей пар­
тии, против всего нашего советского 
народа.

Ужасна и чудовищна цепь этих пре­
ступлений, направленных против на­
шей социалистической родины, пре­
ступлений, каждое из которых до­
стойно самого сурового осуждения, са­
мой суровой кары. Ужасна и чудо­
вищна вина этих преступников и
убийц, поднявших руку против руко­
водителей нашей партии, против това­
рищей Сталина, Ворошилова, Жданова, 
Кагановича, Орджонинидзв, Косиора 1 
Постышвва, против наших руководи­
телей, руководителей советского госу­
дарства. Чудовищны преступления 
втой банды людей, не только подго­
товивших террористические акты, но и 
убютпих одного из лучших сынов ра­
бочего класса, одного из преданнейших 
делу социализма, одного из любпмей- 
пшх учеников великого Сталина, пла­
менного трибуна пролетарской револю­
ции, незабываемого Сергея Мироновича 
Кирова.

Но как бы ни были чудовищны эти 
преступления и как бы ни были 
все глубоко взволнованы и возмуще­
ны этими кошмарными и ужасными 
преступлениями,—  вы, товарищи су­
дьи, как это и подобает советскому 
суду и советскому правосудию, с глу­
боким спокойствием взвешивали и 
оценивали проходившие перед вашими 
главами факты, связанные с преступ­
ной деятельностью этих людей, имена 
которых давно уже покрыты всенарод­
ным презрением и всенародным позо­
ром.

Мы подошли сейчас к концу наше­
го судебного процесса. Мы подводим 
его последние итоги. Мы делаем по- 
Юледние выводы, готовясь может быть 
черев несколько часов выслушать ваш 
приговор, —  приговор суда Советской 
Страны, требующей и ожидающей от 
вас справедливого, непреклонного и 
неумолимо сурового решения участи 
этих людей, этих презренных убийц 
этих подлых и наглых врагов совет­
ской земли, советского народа.

Мы строим новое социалистичешк 
общество, новое советское государств* 
в тяжелых условиях классовой борь­
бы, в условиях жестокого сопротивле­
ния последних остатков разгромлен 
ных и пущенных нами ко дну экспло 
ататореэып классов.

Каждый шаг нашего продвижетг 
вперед связан с ожесточенным сопро­
тивлением врагов, поднимающих про­
тив нас вое силы старого мира, всю 
мразь, всю накипь старого общества, 
мобилизующих и бросающих на борь­
бу с нами самые преступные, Ьамые 
от’явленные, самые отпетые и разло­
жившиеся бесчестные элементы.

Ленин учил, что «ни одно глубокое 
и могучее народное движение в исто­
рии не обходилось без грязной пены» •), 
без того, чтобы буржуазия и мелко­
буржуазная стихия не боролись про­
тив советской власти, действуя не 
только приемами Савинковых, Годов, 
Гегечкори, Корниловых, заговорами и 
восстаниями, потоками лжи и клеве 
ты, но и используя все и всякие эле­
менты разложения, пускаясь на вег 
кие и всевозможные грязные и позор­
ные преступления.

Товарищ Сталин предупреждал, что 
«надо иметь в виду, что рост мощи 
советского государства будет усили­
вать сопротивление последних остат­
ков умирающих классов. Именно пото­
му, что они умирают и доживают по­
следние дни, они будут переходить от 
одних форм наскоков к другим, более 
резким формам наскоков, апеллируя к 
отсталым слоям населения и мобили­
зуя их против советской власти. Нет 
такой пакости и клеветы, которую бы 

:эта бывшие люди не возвели на со­
ветскую власть и вокруг которых не 

: попытались бы мобилизовать отсталые 
элементы. На этой почве могут ожить 
и зашевелиться разбитые группы ста­
рых контр-революциопных партий эс­
еров, меньшевиков, буржуазных нацио­
налистов центра и окраин, могут 

I ожить и зашевелиться осколки контр- 
{ революционных оппозиционных эле­
ментов из троцкистов и правых укло- 

, нистов. Это, конечно, не страшно. Но 
I все это надо иметь в виду, если мы 
> хотим покончить с этими элементами 
(быстро и бее особых жертв».**).
I Три года тому назад товарищ Ста­
лин не только предсказал неизбеж- 

'иость сопротивления делу социализма 
! враждебных ему элементов, но пред­
сказал возможность оживления троц- 
рлеггокит контрреволюционных групп. 
(Этот процесс полностью и отчетливо 
(Показал всю гениальность этого пред- 
' сказания.
( Этот процесс, «герои» которого свя- 
•али свою судьбу е фашистами, с

агентами полицейских охранок, «ге­
рои» которого потеряли всякую раз­
борчивость в средствах и дошли до
геркулесовых столбов двурушничества 
и обмана, возвели -вероломство и пре­
дательство в систему, в закон своей 
борьбы против советского государства, 
этот процесс вскрыл до конца и
еще раз доказал, как велика и безмер­
на злоба и ненависть наших врагов к 
великому делу социализма, процесс по­
казал, как ничтожны эти враги, ме­
чущиеся и кидающиеся от одного пре­
ступления к другому. Презренная,
ничтожная, бессильная кучка преда­
телей и убийц— она думала остано­
вить своими грязными преступления­
ми биение могучего сердца нашего ве­
ликого народа! Преереювая, ничтожная 
кучка авантюристов пыталась грязны­
ми ногами вытоптать лучшие благо­
ухающие цветы в нашем социалисти­
ческом саду.

Эти взбесившиеся псы капитализма 
пытались разорвать на части самых 
лучших из лучших людей нашей со­
ветской земли. Они убиЛй одного из 
самых дорогих для нас людей рево­
люции, замечательного и чудесного че­
ловека, светлого и радостного, как 
всегда была светлой и радостной
на его устах улыбка, как светла 
и радостна наша новая жизнь. 
Они убили пятого Кирова, они рани­
ли нас совсем близко к самому сердцу. 
Они думали внести в наши ряды смя­
тение и замешательство...

На предательский выстрел 1 дека* 
бря 1934 года вся страна ответила 
убийцам кдинодупшым проклятием. 
Вся страна— миллионы и десятки мил­
лионов людей всколыхнулись и еше 
раз доказали свою сплоченность и 
единство, свою преданность великому 
знамени партии Ленина— Сталина. Же­
лезной несокрушимой стеной стала
Страна Советов на защиту своих вож­
дей, своих руководителей, за каждый 
волос которых преступные безумцы 
ответят перед нами своей головой.

В этой безграничной любви милли­
онных масс трудящихся к нашей пар­
тии, ее Центральному Комитету, к на­
шему Сталину и его славным сподви­
жникам, в этой безмерной любви наро­
да— вся сила зашиты и охраны на­
ших вождей, руководителей страны и 
партии 6т предателей, убийц и бан­
дитов!

Цветет, радостно растет наша вели­
кая родина. Богато колосятся золотом 
хлебов бесчисленные колхозы, полной 
грудью дышат тысячи новых социали­
стических стахановских фабрик и за­
водов. Дружно и чудесно работают на 
благо своей родины железные дороги, 
по бесконечным сверкающим стальным 
лентам которых из конца в конец 
мчатся кривоносовские поезда и мар­
шруты. Несокрушимо, как гранит, 
стоит на страже родных гранил окру­
женная любовью народа Красная ар­
мия. Дороги и близки родные нам и 
всем, кто преисполнен сыновней лю­
бовью к своей матери-родине,—  имена 
замечательных большевиков, неутоми­
мых и талантливейших строителей 
нашего государства— Серго Орджони­
кидзе, Клима Ворошилова, Лазаря Мо­
исеевича Кагановича, руководителей 
украинских большевиков Косиора и 
Постышева, руководителя ленинград­
ских большевиков Жданова.

С непревзойденной великой лю­
бовью произносится трудящимися во

всем мире имя великого учителя и во­
ждя народов СССР— Иосифа Виссари­
оновича Сталина!

Под руководством советского прави 
тельства и нашей партии во главе со 
Сталиным окончательно и бесповорот­
но победил в нашей стране социализм. 
Под руководством нашей партии про­
летариат нашей страны отобрал ору­
дия и средства производства .у капи­
талистов, уничтожил капиталистиче­
скую систему, опирающуюся на част­
ную собственность, на эксплоатацию, 
па нищету и рабство.

Под руководством нашей партии и 
советского правительства народы СССР 
осуществили ве.тикую индустриализа­
цию нашей страны, удесятерив сред­
ства ее производства и умножив ее 
национальные богатства, создав тем 
самым условия для счастливой и ра­
достной жйзпи всех трудящихся со­
ветской социалистической страны.

Побеаа социализма есть прежде все­
го победа нашей родпоЙ болыпевист- 
кой партии, ее ленинско-сталинской 
генеральной линии, ее ленинско-ста­
линского руководства, ее Центрального 
Комитета во главе с великим Стали­
ным.

На основе этих побед создан неру­
шимый союз всех трудящихся для 
дальнейшего укрепления и развития 
социализма, создан и закреплен союз 
и дружба всех народов СССР для стро­
ительства социализма, для обороны про­
тив наших врагов, против врагов со­
циализма. Эти победы решительно 
изменили весь облик нашей стра­
ны, поднятой на невиданную вы­
соту хозяйственного и культурного 
развития Эти победы принесли рабо­
чему классу СССР гигантское улучше­
ние его материального благополучия 
Уже много лет тому назад уничтожена 
безработица, введен семичасовой рабо­
чий день, против которого сидящие 
здесь на скамье подсудимых «герои» 
всегда упорно и предательски боро­
лись. Невиданных успехов, недости­
жимых ни в какой капиталистической 
стране, добилась наша страна в обла­
сти развития и расцвета новой, под­
линно человеческой социалистической 
культуры.

Эти победы принесли всей стране, 
каждому рабочему и колхознику, слу­
жащему и интеллигенту зажиточную 
и светлую жизнь.

В этих победах —  залог единства 
всего советского народа с нашим пра­
вительством, с нашей партией и с ее 
Центральным Комитетом. И разве не 
лучшим доказательством этого несо­
крушимого, подлинного единства и 
сплочения народных масс вокруг ве­
ликого Сталина, вокруг нашего ЦК, 
вокруг нашего советского правитель­
ства являются мыслимые только в на­
шей стране широкие массовые народ­
ные совещания передовиков фабрик, 
заводов, транспорта, хлопковых и све­
кловичных полей, животноводства, ком­
байнеров и трактористов, стахановцев 
и кривоносовцев с руководителями 
партии и правительства! Это проявле­
ние подлинного советского, истинного 
демократизма!

И разве не служат ярким доказа­
тельством этого единства и те могучие 
волны народного гнева против гнус­
ных убийц, которые перекатываются 
сейчас из конца в конец нашей стра­
ны! \

логичный. Вот вам и вся новая зп 
новьевская «философия эпохи».

Рейнгольд говорит: «Каменев раз­
вивал ту же теорию, говоря, что пре­
жние методы борьбы— завоевание масс, 
верхушечные комбинации с правыми, 
ставка на хозяйственные трудности—  
провалились. Поэтому единственный 
метод борьбы— это террор, террористи­
ческие действия против Сталина и его 
ближайших соратников —  Ворошилова, 
Кагановича, Орджоникидзе, Косиора, 
Постышева, Жданова».

Это откровенно и нагло, но в то же 
время логично с точки зрения логики 
классовой борьбы, с точки зрения ло­
гики нашего врага, борющегося про­

тив Ораны Социализма. Без масс, про­
тив масс, но за власть, власть во что 
бы то ей стало, жажда личной вла­
сти— вот вся идеология этой компа­
нии, сидящей на скамье подсудимых.

Бея циничная беспринципность этих 
людей откровенно была показана здесь 
Каменевым. В своем об’яснешш па 
суде он говорил о том, как и на ка­
кой базе был организован этот терро­
ристический заговор, как он назвал 
его.

«Я пришел,—  говорил Каменев,—  к 
убеждению, что политика партии, по­
литика ее руководства победила в том 
единственном смысле,' в котором воз­
можна политическая победа в стране 
социализма, что эта политика призна­
на трудящимися массами».

первый путь он назвал путем честйб- 
го отказа от борьбы, второй путь на­
до было охарактеризовать, как путь 
бесчестной борьбы бесчестными сред­
ствами.

Он признал: «Мы выбрали этот вто­
рой путь, мы руководствовались при 
этом бесконечным озлоблением против 
руководства партии и страны и жаж­
дой власти, к которой мы некогда бы­
ли близки и от которой мы были от­
брошены ходом исторического разви­
тия».

Подсудимый Зиновьев говорит: «К 
концу 1932 года стало очевидным, 
что наши надежды не оправдались... 
Фактом было то, что генеральная ли­
ния партии побеждает. Здесь,—  гово­
рит Зиновьев,—  со всей наглядностью 
сказалась полная беспринципность и 
безыдейность, которые привели нас к 
голой и беспринципной борьбе за 
власть». (Дело т. X II, л. д. 34).

Можно ли после этого разговари­
вать с этими людьми на каком бы то 
ни было политическом языке? Разве 
мы не вправе говорить с этими людьми 
только одним языком, языком уголов­
ного кодекса, и рассматривать их, как 
уголовных преступников, как отпетых

зе этой террористической борьбы ве­
лись, и в конце концов успешно за­
вершились переговоры об об’едпнепип 
между троцкистами и . Зиновьевнами 
Террор —  вот настоящая база обви ­
нения троцкистов и зиновьевцев. К 
этом не все .опи хотят признаться.

Товарищи судьи, вынося свой при­
говор в совещательной комнате, вы 
внимательно, —  я в этом не сомне­
ваюсь, —  еще раз ознакомитесь не 
только со всеми материалами судебно­
го следствия, но и с протоколами 
предварительного следствия: вы убеди­
тесь, с каким животным страхом под 
судимые старались уйти именно от 
признания террора, как основы их 
преступной деятельности.

Вот почему так вертится здесь 
Смирнов. Он признает, по был членом 
центра, признает, что этот центр усно. 
ил террористическую линию борьбы, 
признает, что сам получал от Троцко­
го директивы об этой террористиче­
ской борьбе. Но в то же время всеми 
силами и средствами он старается до­
казать, что лично он. Смирнов, терро­
ра пе припял, не был с этим согласен 
и даже договорился до того, будто он 
даже вьппел из троцкпстско-зиновьер- 
ского террористического центра или 
блока.

а закоренелых убийц?
Такова их «программа» в области, 

если можно так выразиться, внутрен­
ней политики. Раньше они хотя бы Я буду еще особо говорить о каж- 
из стыдливости мотивировали свою дом из подсудимых, и в том числе о 
борьбу против руководства советской Смирнове, и постараюсь со всей пол- 

Это заявление замечательно и по власти и партии недостатками, недо- нотой, тщательностью и об’ективчо- 
евоей беспринципности и по наглому четами, затруднениями. Теперь опи стью разобрать доказательства, кото- 
цинизму: именно потому, что «поли- уже сняли с себя эту маску. Они при- рые уличают их в совершении тяг- 
тика партии победила», они вели борь- знают теперь, что убедились в побе- чайших государственных преступле- 
бу против ее руководителей. де социализма в нашей стране. К тер- ний. Сейчас я ходу лишь еще раз

«Ставка наша,—  говорит Каменев, рору, к убийствам они пришли вслед- подчеркнуть, что сами обвиняемые —  
— па возможность раскола в партии ствие безнадежности своего положе- не политические младенцы, а прожжеп- 
также оказалась бита. Оставалось два пня, от сознания своей изолирован- ные игроки в политической борьбе—  
нута: либо честно и полностью ликви- поста от власти, от рабочего класса, они прекрасно понимают, какой ответ- 
дировать борьбу против партии, либо К террору они пришли благодаря пол- ственности они подвергаются за то. 
продолжать ее, по уже без всякого нейшему отсутствию благоприятных для что не только «теоретически» призна-
расчета на какую бы то пи было мас­
совую поддержку, без политической 
платформы, без знамени, то-есть, пу­
тем индивидуального террора. Мы ‘вы­
брали второй путь»,

Подсудимый Каменев должен был 
быть более последовательным: если

них перспектив в борьбе за власть ли этот террор— и этого было бы до 
другими средствами, другими способа- статочпо, чтобы их головы положить 
ми. на плаху, —  по и за то, что эту

Каменев признал, что организация «теоретическую» программу они Пе- 
террора была единственным средством, реложиля на язык террористической 
с помощью которого они надеялись практики, на язык правтидеских пре- 
притти к власти, и что именно на ба- стушшх действий.

2. Троцкий, Зиновьев, Каменев— 
заклятые враги Советского Союза

1. Троцкнстско зиновьевский 
центр—банда презренных 

террористов

•) Ленин; «Очрпрттгыв валачи со­
ветской властл» X X II том, 457 стц.

••) Сталин: «Вопросы лениниз­
ме». изд. X , отр. 510. , ,

В течение предыдущих дней судебно­
го процесса эти господа пытались при­
нять «благородный» вид. О т , по 
крайней мере их главари, не без ри­
совки говорили о своем террористиче­
ском заговоре; они искали и ждали 
политической квалификации своих 
преступлений, они говорили о полити­
ческой борьбе, о каких-то политиче­
ских соглашениях с какими-то, яко­
бы, политическими партиями. И хотя 
они признали, что в действительности 
никакой политической платформы у 
них не было, что опи даже не испы­
тывали нужды в создапии какой-либо 
платформы, так как, по их собствен­
ному признанию, их платформу можно 
написать в один присест, в какие-ни­
будь два часа,—  опи все же пыта­
лись разыгрывать из себя неподдель­
ных политиков. Они всячески стара­
ются изобразить дело так, будто они 
стоят на каких-то, пусть замызган­
ных и затрепанных, но все же поли­
тических позициях. Эти попытки—  
лживое прикрытие их политической 
пустоты и безыдейности. •

И когда они говорили об интересах 
рабочего класса, об интересах парода, 
когда они будут говорить об этом в 
своих защитительных речах и в по­
следних словах подсудимых,—  они бу­
дут лгать, как лгали до сих пор, как 
лгут сейчас, ибо опи пошли против 
единственной народной политики— про­
тив политики нашей страны, против 
нашей советской политики. Лгуны и 
шуты, ничтожные пигмеи, моськи и 
шавки, вз’яривпгаеся на слона,—  вот, 
что представляет собою эта компания!

Но они умеют пользоваться оружи­
ем и это опасно для общества. Это об­
стоятельство требует особых и самых 
серьезных мер против них. Посадить 
их на пень недостаточно. Против них 
должны быть приняты более реши­
тельные и радикальные меры борьбы. 
Не политики, и банда убийц и уго­

ловных преступников, воров, пытав­
шихся расхищать государственное до­
стояние,—  вот что представляет собой 
эта компания.

Эта господа признавали, что у них 
не было никакой программы, однако, 
кое-какая «программа» у них была. 
Была у них программа и внутренней 
политики, и внешней политики. Внут­
ренняя политика определялась в их 
программе одним словом— убить. Они 
предпочитают, правда, говорить не об 
убийствах, а о терроре. Но надо на­
зывать веши своими именами. Эти 
господа избрали убийство средством 
борьбы за власть. Цинично и откро­
венно они должны были сами при­
знать здесь это.

Как увязывали эти господа их 
марксизм в кавычках с проповедью 
террора и террористической деятельно­
стью?— Никак! А ведь эти люди себя 
когда-то считали марксистами! Веро­
ятно обвиняемый Зиновьев и сейчас 
еще считает себя марксистом. Он го­
ворил здесь, что марксизм не может 
быть увязан с террором, но марксизм 
может об’яснить, как они пришли к 
террору.

О том, как увязывается у них 
марксизм с проповедью террора и тер­
рористической деятельностью, я спра­
шивал здесь па процессе обвиняемого 
Рейнгольда. Он сказал: «У Каменева в 
1932 готу, в присутствии ряда чле­
нов об’едипенного * гроцкистско-зиновь- 
евского центра, Зиновьев обосновал 
необходимость применения террора 
тем, что хотя террор и несовместим 
с марксизмом, но в данный момент 
эти соображения надо отбросить. Дру­
гих методов борьбы с руководством 
партии и правительства в данное вре­
мя нет. Сталин об’единяет всю силу 
и твердость партийного руководства, 
поэтому в первую голову надо убрать 
Сталина». Вот вам ответ, откровенло- 
цшшчный, наглый, но совершенно

Террор лежал в основе всей их де- 1932 года в припадав контрреволюци- 
ятельности, он был базой троцкист- онного бешенства Троцкий разразился 
шьзиповьевского об’единения. Здесь открытым письмом с призывом «убрать 
совершенно согласно об этом показали Сталина» (письмо это было из’ято из 
люди, непосредственно друг с другом потайной стенки гольцмановского чемо- 
ве связанные в их подпольной работе, дала и приобщено к делу в качестве 
Это признали здесь не только Зиновь- вещественного доказательства), 
ев и Каменев, Смирнов и Тер-Ваганян, Этот подлый призыв с еше большей 
Рейнгольд и Пикель, но об этом здесь откровенностью Троцкий обратил к ря- 
говорили точно также и Берман-Юрии, ду своих заграничных учеников, • за- 
и Фриц Давид, и Валентин Ольберг—  вербованных им в качестве убийц для 
этот оригинальный гражданин • респу- переброски в СССР, с целью организа- 
бллки Гондурас, штатный агент Троп- пин террористических актов и покуше. 
кого и одновременно германской тай- ний против руководителей нашего со- 
ной полиции —  гестапо. ветского государства и нашей партии

Все эти лица под тяжестью пред’- Об этом здесь подробно рассказывал 
явленных им улик не смогли дальше подсудимый Фриц Давид. Он сообщил, 
запираться и должны были признать, как в ноябре 1932 года он беседовал 
что главным п даже единственным об*- с Троцким и ка® во время этой беседы 
единявшим пх преступную деятель- Троцкий сказал буквально следующее: 
ность средством борьбы против совет- «Сей дас нет другого выхода, как 
ской власти и партии был террор, только насильственное устранение 
были убийства. Сталина и его сторонников. Террор

«На этом, —  говорил Рейнгольд,—  против Сталина —  вот революционная 
настаивали и сходились- и троцкисты, задача. Кто революционер —  у того 
и все участники блока». Именно на- не дрогнет рука». (Дело т. V III, л. д. 
сильствспное устранение руководства 62). С этой целью Троцкий занялся 
ВКП(б) и советского правительства подбором экзальтированных людей, 
являлось основной задачей этого троп- внушая им, чтобы они осуществили 
кистско-ьиновьевскоп) блока, который этот контрреволюционный акт, как ка- 
По справедливости можно назвать, как кую-то «историческую миссию», 
я это и сделал в обвинительном завлю- Берман-Юрин показывал здесь, что 
чении, обществом политических убийц. Троцкий систематически и пеодпократ- 

Эти террористические настроения, но говорил: «До тех пор, пока Сталин

от Троцкого директиву о переходе к 
террору. Тер-Ваганян только завуали­
ровал показание, заменив упоминание 
о терроре словами «острая борьба с

онеры ее только ивчтают о террсре, 
не только строят планы террористиче­
ского заговора или террористического 
покушения, не только подготовляют­
ся к этим злодейским преступлениям, 
но осуществляют их, стреляют и уби­
вают!

Главное в этом процессе в том,.что 
пни претворили свою контрреволюци­
онную мысль в контрреволюционное 
дело, свою контрреволюционную тео­
рию в контрреволюционную терро­
ристическую практику: они не только 
говорят о стрельбе, но опи стреляют—• 
стреляют и убивают!

В этом— главное. Они убили тов. 
Кирова, они готовились убить това-* 
ришей Сталина, Ворошилова, Кагано­
вича, Орджоникидзе. Жданова, Косио­
ра, Постышева. Вот за что судим мы 
этих людей, этих организаторов тай­
ных убийств, этих патентованных 
убийп.

И вот почему мы требуем сузить 
их строго, как велит нам наш совет­
ский завой, судить их. как требует 
наша сопиалистичед кая ' совесть.

Убийства —  вот вся «программа» 
внутренней политики этих людей.

А внешняя политика?
Тут поднимаются загробные тени* 

здесь оживают старые «тезисы Кае** 
матгоо». здесь сноса видны троцкист  ̂
ские уши.

Личное письмо Троцкого, получен-» 
те  Дрейпером, состояло пз трех ко­
ротких пунктов: 1) убрать Сталина й 
Ворошилова, 2) развернуть работу по 
организации ячеек в армии, 3) в слу­
чае войны, использовать всякие не­
удачи п возможпое замешательство 
для захвата руководства.

Это —  откровенная ставка на пора­
жение.

Это тот же старый тезис Клемансо, 
но в новом издании под редакцией 
об’единенного центра троцкистско-зн- 
новьевевого террористического блока.

Фрии Давид показал на следствии 
й подтвердил здесь на суде (это пол­
ностью соответствует и ряду истори­
ческих документов, и показаниям дру­
гих обвиняемых, и самому существу 
задачи, стоящей перед Троцким, Зи­
новьевым, Каменевым), что в одной 
из своих бесед с ним Троцкий спро­
сил: «Как вы  думаете, в слушав вой­
ны Советского Союза с японцами ис­
чезнет ли это недовольство?» (Он го­
ворил о недовольстве, которое, по его 
миенню, существовало у пас в стра­
не). «Нет, наоборот, —  говорил Троц­
кий.— в этих условиях враждебные ре­
жиму силы будут пытаться соединить-

положенные в основу организации 
тронкпстско-зиповьевското блока в 
1932— 1936 гг., быть может наибо­
лее отчетливо и характерно выраже­
ны обвиняемым Мрачковскпм, заявив­
шим как на предварительном следст­
вии, так и здесь на суде:

«Надежды на крах политики партии 
надо считать обреченпыми. До епд пор 
применявшиеся средства борьбы не да­
ли положительных результатов. Остал­
ся единственный путь борьбы —  это 
путь насильственного устранения ру­
ководителей партии и правительства»

Мрачковский говорил: —  Главная 
задача состоит в там, чтобы убрать 
Сталина и других руководителей пар­
тии и правительства.

Воя зверипая злоба и ненависть 
были направлены против руководите­
лей пашей партии, против Политбюро 
Центрального Комитета, —  против 
товарища Сталина, против славных 
его соратников.

Па них. во главе с товарищем Ста­
линым, легла основная тяжесть борьбы 
с зиновьевеко-троцкистской подполь­
ной организацией. Под их руководст­
вом, под руководством товарища Ста­
лина —  гениального проводника и 
хранителя ленинских заветов —  была 
разгромлена контрреволюционная троп- 
кистская организация. В ожесточенных 
боях с троцкистской контрреволюцией, 
под их руководством была окон нетель- 
но разбита па-голову троцкистская 
контрреволюция.

В боях с этой троцкистской контр­
революцией товарищ Сталин разрабо­
тал и неуклонпо проводил в жизнь 
ленинское учение о построении соци­
ализма в нашей стране, вооружив 
этим учением миллионные массы ра­
бочих и колхозников.

Вот почему троцкисты и зиповьевпы. 
как и другие самые оголтелые контр­
революционные элементы, все свои 
силы, ненависть и злобу против соци­
ализма сосредоточили на руководителях 
нашей партии. Вот почему в марте

руководителями ВКП(б)». Позже и оп, Ся воедино и в этом случае наша задача 
однако, должен был расшифровать это будет заключаться в том, чтобы об’- 
и подтвердить, что речь шла о дирек- едипить и возглавить эти недовольные 
тшзе, содержанием которой был террор массы, вооружить их и повести про-* 
и только террор. тив господствующих бюрократов». (Де-

Вы слышали, наконец, показания ло т у*щ. л 61). 
сьидетелыпщы Сафоновой, очная став- дто же Троцкий повторил в письме 
ка с которой, вероятно, крепко запом- у9з2 г. (очевидно, это у него идея 
нилась всем, кто присутствовал здесь ф ^с) и в беседе с Берман-Юриным. 
на суде. На этой ставке Сафонова, «р связи с международным положе- 
дело о которой выделено в особое про- Нием того периода, —  показывает 
изводство, в виду продолжающегося Бфрмав-Юрии, —  Троцкий указал мне, 
следствия, полностью подтвердила, что ^  вдд-ппД является задача раз* 
Смирнов пмучил от Троцкого директи- ложет!Я наших военных сил. так как 
ву об индивидуальном терроре в . 1931 в случае войны с Советским Союзом 
году через Седова, а впоследствии че- оррощше массы будут призваны в ар- 
рез Гавеиа. /. мию». Троцкий и троцкисты вместе с

На основании этпх данных можно зиповьевцами рассчитывали легко 
считать совершенно установленным, обработать эти массы. «Троцкий до- 
что именно директива Троцкого о тер- словно ск а з  ал мне. —  добавляет Бер- 
роре послужила основанием для раз- ман-Юрин, —  мы будем защищать 
вертыъания террористической деятель- Советский Союз в том случае, есля
ности об’единенного пентра.

Директива об. организации об’еди- 
ненного пентра и о переходе к терро­
ру, данная Троцким, была принята 
троцкистским подпольем. Зиновьев о 
Каменев, как руководители зиновьев- 
ской части блока, сами пришли к той 
же мысли и тоже приняли директиву 
Троцкого, как о снову действий об’едв- 
не иного пентра и подполья.

Эти подлинные, закоренелые врата 
ве могли спокойно смотреть на расту­
щее благополучие нашего народа, на­
шей страны, вышедшей на широкую 
дорогу социализма.

СССР побеждает, СССР строит со­
циализм, в СССР торжествует социа­
лизм, тем сильнее их ненависть про­
тив ЦК, Сталина и правительства, ко­
торым страна обязана этой победой, 
которыми страна гордится.

В мрачном подполье Троцкий, Зи­
новьев и Каменев бросают подлый 
призыв: убрать, убить!

Начинает работать подпольная маши­
на, оттачиваются ножи, заряжаются 
револьверы, снаряжаются бомбы, пи­
шутся и фабрикуются фальшивые до­
кументы, завязываются тайные связи 
с германской политической полипней, 
расетавляютЛд посты, тренируются в 
стрельбе, наконец, стреляют и уби­
вают.

Вот в чем главное! Контрреэолюцв-

пе будет насильственно убран, —  нет 
никакой возможности изменить поли­
тику партии; в борьбе против Стали­
на нельзя останавливаться перед 
крайними меэами —  Сталин должен 
быть физически уничтожен».

Фр'ип Давид и Берман-Юрин вели <•
Троцким разговоры об убийстве Стали­
на. Они приняли от Троцкого задание 
и сделали целый ряд практических 
шагов, чтобы это задание осуществить.
Разве этого мало, чтобы они были до­
стойны самого сурового наказания, 
предусмотренного нашим законом —  
расстрела?

Фриц Давид, Берман-Юрин, Рейн­
гольд, Ольберг, сам Смирнов И. П. 
разоблачили, в сущности говоря, роль 
Троцкого в этом деле до конца. Даже 
Смирнов, упорно запиравшийся в том, 
то  принимал какое-либо участие в 
террористической деятельности троцкн- 
стг-ко-зиповьевского центра, не мог не 
признать, что установка на индивиду­
альный террор в отношении руководи­
телей советского государства и ВКИ(б) 
была им получена в 1931 году лично 
от сына Троцкого Седова, что эта 
установка о терроре была подтвержде­
на Троцким в 1932 году в директиве, 
привезеппой из-за границы Гавеном п 
переданной Смирнову. Смирнов пытал­
ся смягчить остроту своего собствен­
ного положения ссылкой на то, что по­
лученные им от Седова директивы о 
терроре были, якобы, личной установ­
кой Седова. Но это пустое об’ясненпе. Обратимся теперь в методам, кото- 
Ведь всем совершенно очевидно, то  рыми действовали эти люди. Это мо- 
Седов никакого авторитета для Смирно- жет быть одна из самых позорных
ва не представлял. Тео-Ваганян и страниц их позорной, преступной дея-
Мрачковский подтвердили здесь это, тельности.
заявив, что если бы оии думали, что В соответствии с «принципиальной»
 ̂станочки о терроре исходят от Седо- линией троцкистско-зиновьевского под-

ва, они наплевали бы па пих с гае- польного блока на захват власти лю-
стого, двенадцатого или еще с болев быми средствами, участники этого бло-
вьтсокого этажа. ка широко практиковали двуруптниче-

Обвпняемый Тер-Ваганян,̂  один из ство в качестве основного метода сво-' заключается в том. чтобы построить 
главных организаторов об единенного его отношения в партии и правитель* террористическую работу так коиспи*1
пентра. подтвердил, что. будучи за гра- ству. Эго двурушничество они превра- ративно, чтобы никоим образом
ницей, Смирнов действительно получил талп в систему, которой могли бы1 скомпрометировать себя».

будет свергнуто сталинское руковод­
ство». (Дело т. IV, л. д. 100).

Такова программа их внешней щи 
литпкн!

Может быть все это —  выдумка? 
Может быть Фриц Давид и Бермац- 
Юрин пустились здесь в фантастиче­
ские измтлплення? Может быть это 
все —  вымысел, выдумка, безответ­
ственная болтовня подсудимых, кото­
рые пытаются возможно больше ска­
зать против других, чтобы облегчить 
свою окончательную судьбу? V

Нет! Это не выдумка, не фантазия! 
Это истина! Кто не знает того, что 
Троцкий вместе с сидящими на ска­
мье подсудимых Каменевым и Зиновь­
евым несколько лет тому назад про­
возгласили «тезис Клемансо», что они 
говорили о необходимости в случае 
вой^ы подождать, пока враг подойдет 
на расстояние 80 к.тм. от Москвы, 
чтобы поднять оружие против совет­
ского правительства, чтобы свергнуть 
его. Ведь это исторический факт. От 
него некуда ве уйти. Именно поэтому 
приходится признать, что показания 
Берман-ЮрИиА и Фрпп Давида в этой 
части соответствуют действительности.

Таяова была йрограчма «внешней 
политики» этих. людей. За одну такую 
программу нага советский народ пове­
сит. изменников на первых же воро- 
гах! Н поделом!

3. Двурушничество, обман, 
провокация—основной метод 

троцкистов-зиновьевцев
позавидовать любые азефы и Малинов­
ские всех охранок, со всеми их шпи­
онами, провокаторами и диверсанта­
ми.

Рейнгольд показал, что в 1933—* 
34 г. Зиновьев с глаза на глаз го­
ворил ему, теперь Зиновьев оотгвер-1 
тал это перед всем миром на процес­
се, что «главная практическая зада­
ча, которая стоит перед их подпольем.
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З А Р Я  В О С Т О К А

П р о д о л ж е н и е  речи тов. В ы ш и н с к о г о
„  $<шет быть это преувеличение? Ко­
нечно, нет. То, что говорил Рейнгольд 
соответствует логике вещей.

«На следствии главное, —  поучал 
Твоих ооучаетников Зиновьев, —  от­
рицать какую бы то ни было связь 
« организацией, аргументируя несов­
местимостью террора со взглядами боль­
шевиков-марксистов». (Дело т. XXVII, 
а. д. 112).

Троцкий в свою очередь тоже ре­
комендовал, в случае совершения тер­
рористического акта, отмежевываться 
от троцкистской организации и занять 
позицию, аналогичную той, которая 
была занята в свое время эсеровским 
ЦК по отношению к госпоже Каплан, 
стрелявшей в- Владимира Ильича. Мы 
.внаем, что это значит. Мы помним, 
что после того, как Каплан выпусти­
ла свою предательскую пулю в Лени­
на, ПК эсеров выпустил листовку, в 
которой категорически заявлял о сво­
ей непричастности к этому террори­
стическому акту. Троцкий, Зиновьев, 
Каменев усвоили ту же тактику.

Зиновьев говорил: «Мы перешли на 
дгуть тщательно продуманного и глу­
боко законспирированного заговора, мы 
считали себя марксистами и. помня 
формулу «восстание есть искусство», 
— переделали ее пс-своему, заявляя, 
что «заговор против партии, против 
Сталина есть искусство».

Вот сидят на скамье подсудимых 
мастера этого «искусства». Не скажу, 
чтобы мастера были вьтгокой г пробы. 
Низкопробные мастера! Но они все же 
сумели осуществить свое низкие дело. 
В чек Же состояло их «искусство»? 
В  этом плане на первом месте стояла 
маскировка всеми средствами их ис­
тинного преступного лица.

Это может быть один из самых яр­
ких примеров в  истории, когда дей­
ствительно слово маскировка приобре­
тает подлинное значение: эти люди на­
дели на свей липа маски, изобража­
ли себя, раскаявшимися грешниками, 
порвавшими с прошлым, отказавши­
мися от своих старых заблуждений -и 
ошибок, переросших в преступления 

1 Характерно, что именно в тот пе­
риод, кош  об’единениый тропкистско- 
зиновьевекий центр наиболее активи­
зировал свою деятельность, когда эта 
террористическая деятельность достиг­
ла наибольшего своего развития и, на­
растая, продвигалась к своему завер­
шению подлым выстрелом в тов. Ки- 
лпова, —  именно в этот период Зи­
новьев обращается в Центральный Ко­
митет партии с покаянным письмом. 
Б этом письме, датированном 8 мая 
1933 года, т. е. в самый разгар под­
готовки террористических актов, Зи­
новьев не только отрекается от всех 
своих прежних ошибок, но и лицемер­
но клянется в преданности социализ­
му и партии.

В те самые дни, когда он готовил 
предательский удар в самое сердпе 
партии, готовя террористический акт 
рротив товарища Сталина, этот пре­
ступник, потерявший, как и все си­
дящие здесь, последний человеческий 
облик, заканчивал свое письмо следу­
ющими словами: «Я про'шу вас ве­
рить, что я говорю правду и только 
правду.

Я  пропгу вас вернуть меня в ряды 
партии и дать мне возможность рабо­
тать для общего дела. Я даю слово 
революционера, что буду самым пре­
данным членом партии и сделаю все 
то, что возможно, чтобы хоть отчасти 
загладить свою вш у перед партией и 
ее ЦК».

Мы знаем теперь, чего

был своего рода репетицией нынешне- кистско-виновьевского центра для ор-[ тик...» (Это Маккиавели, по Камене- 
го процесса, которого они может быть ганлзащш террористических актов про- ву, диалектик!). Этот прожженный
не ожидали, но от которого они, как тив руководителей партии и советской
от судьбы, не ушли. власти.

Я еще вернусь к этим «замечатель- Опрошенный здесь об этом Каменев
ным» показаниям, данным на суде в был очень краток.
Ленинграде, сейчас я говорю об этом Между нами произошел диалог, ко- 
только для того, чтобы предупредить торый я позволю себе напомни-**». Я 
вас, а через вас, через суд, и всю спрашивал:
страну,— не только против Каменева и «Как оценить ваши статьи, заявле- 
Зиншьева, но и против всех других ния, которые вы писали в 1933 году 
двурушников, изменников и предате- и в которых выражали преданность 
лей, к сожалению, имеющихся еще в партии. Обман? 
наших радах, говорящих о своих рас- Каменев: Нет, хуже обмана,
лаяниях, отмежевывающихся, иаскиру- Вышинский: Вероломство?
юшихся для того, чтобы лучше органа- Каменев: Хуже!
зова/гь удар в спину нашей партии, Вышинский: Хуже обмана, хуже ве- 
нашей страны, нашему великому де- роломства —- найдите это слово. На­
лу. мена?

Ни малейшего доверия этим патен- Каменев: Вы его нашли!»,
тованным и прожженным обманщикам! Дальше он говорил, что делал это 

Они и сами понимают, что не за- не только по соглашению с ;Зиновье- 
служивают его. Я спросил Зиновьева вым, что эти его поступки имели ме- 
при его допросе: «А сейчас вы всю сто во исполнение заранее вырабоган- 
прааду говорите?». «Сейчас я говорю | ноге плана захвата, власти, который

ср«стчлся с необходимостью завоеия- 
кпя доверия.

Маленькая подробность, которая име­
ет некоторое значение для определе­
ния морального, если угодно илеоло 
гпческого, уровня обвиняемого Каме­
нева, для характеристики  ̂интересов 
которыми он жил в то время, для ха­
рактеристики его некоторых исходных

всю правду до конца».
Но где же доказательства этого, как 

им можно верить, когда они превзо­
шли все представления о вероломстве, 
коварстве, обмане, измене, предатель­
стве? Зиновьев довел это коварство до 
сого, что после убийства Сергея Ми­
роновича Кирова послал в «Прайду» 
некролог. Единственное, что он сказал 
здесь по этому поводу: «Эгот некролог} нравственных позиций, 
не был напечатан, насколько я пом- Я позволю себе сослаться на одну 
ню». И все. книжку Маккиавели (том 1-й). Она

Вот этот некролог, он у меня в ру- издана в 1934 г. издательством «Ака- 
ках. Он датирован Зиновьевым, если я демия», которым руководил тогда Ка­
не ошибаюсь, то-ли 4, то-ди 7 декаб- менее, с предисловием Каменева, 
ря, вероятней всего 4 декабря. \ Очень интересная книг». Она была 

Этот некролог, посвященный т. Ки- написана в XVI веке. Автор написал 
рову, вы, Зиновьев, назвали: «Человек- эту книгу для князя, поучая его нау- 
маяк». Как же вы начали свой неюро- ке управления государством в соответ- 
лог, который вы предназначали для пе- ствии с его княжескими интересами, 
чати и который, следовательно, должен Маккиавели писал: «Вы должны 
был стать достоянием всей нашей об- знать, что бороться можно двояко* 
щественности? один род борьбы— это законы, дру-

«Это можно наблюдать в течение гой— сила, первый свойственен чело- 
всех 17 лет нашей революции, —  в веку, второй— зверю, 
каждый момент, когда враг изловчал- Так как однако первого очень ча­
са нанести тот или другой удар боль- сто недостаточно,— приходится обра- 
шевикам. Так бывало, когда врагу уда- щаться ко второму. Князю необходимо 
велось наносить чувствительный удар владеть природой как зверя, так и че- 
па полях гражданской войны, так бы- ломка».
вало...» и т. д. и т. д. | Каменеву это очень поправилось, и

И дальше Зиновьев писал: «Горе он написал в кратком предисловии к 
партии— есть горе всего народа, всех этой книге несколько следующих пн-

плут оказывается диалектиком!... 
«Мастер политического афоризма»... 
Хорош афоризм!! Маккиавели писал* 
действовать при помощи закона —  это 
свойственно людям, при помощи силы 
это свойственно зверю; следуй этой зве 
риной политике и ты, говорит Маккиа­
вели, достигнешь своих пелей. И это 
подсудный Каменев называет «ма­
стерством политического афоризма».

Послушаем, что пишет Каменев 
дальше: «... диалектик, почерпнувший 
из своих наблюдений твердое убежде­
ние в относительности всех понятий и 
критериев добра и зла, дозволенного и 
недозволенного, законного и преступ­
ного...». По Каменеву это, очевидно, 
и есть диалектика: сметать преступ­
ное с непреступным, законное с неза­
конным, добро со злом,— в этом новое 
«марксистское» об’яснение диалектики 
на примере Маккиавели.

«Маккиавели, —  писал Каменев в

Я вас не прошу, .товарищи судьи, 
рассматривать эту книгу в качестве 
одного из вещественных доказательств 
по данному делу. Я вовсе не оперирг- 
этой книгой для того, чтобы доказы­
вать виновность подсудимых в тех 
преступлениях, в которых они обвиня­

ется. Я просто счел необходимым от­
дать этому обстоятельству несколько 
минут внимания для того, чтобы по­
казать тот идейный источник, которым 
питались в это время Каменевы и Зи­
новьевы, пытающиеся еще и сейчас 
на иропеосе сохранить благородный 
вид марксистов, умеющих мыслить и 
рассуждать в соответствии с принци­
пами марксизма-ленинизма.

Бросьте эту шутовскую комедию. 
Откройте наконец и до конца своп на­
стоящие лица.'Здесь о книге Маккиа­
вели Каменев говорит, как о снаряде 
огромной взрывчатой силы. Очевидно 
Каменев и Зиновьев хотели воспользо­
ваться этим снарядом, чтобы взорвать 
и наше социалистическое отечество 
Просчитались. И хотя Маккиавели пе-1934 году. —  сделал из своего трак­

тата поразительный по остроте и вы- ™  нии;  шено* 0 Двпсвещпииа, новее 
разительности каталог правил, кото-, ™ он был их *Ухавным наставником 
рьтчи должен руководиться современ- 03 «маккиавелизма», азефовпш-
яьгё ему правитель, чтобы «воевать!™  и »  себя источник иди»
власть, удержать ее и победоносно про- 
тивостоять воем покушениям на нее».

народов СССР. Траур партии есть 
траур всей великой страны... Весь на­
род ощутил горечь утраты».

Это верно, что горечь утраты и воз­
мущение предательским выстрелом 
охватило всю страну. Это чувство дей­
ствительно испытывает вся страна от 
мала до велика.

Но вас-то это в какой мере касает­
ся?

«Злодейское убийство Сергея Миро­
новича Кирова всколыхнуло поистине 
всю партию, весь Советский Союз». 
«Потеря этого любимого и родного че­
ловека всеми ощутилась как потеря 
своего, близкого, безгранично дорого­
го»...

Вот, что писали вы, подсудимый
Зиновьев, в этой страшной и позор­
ной статье!

Почему потеряла партия близкого, 
бесконечно дорогого С. М. Кирова, об­
виняемый Зиновьев?

Потому потеряла партия этого близ­
кого нам человека, что вы, обвиняе­
мый Зиновьев, убили Кирова, вы уби­
ли его своими собственными руками, 
на которых у вас краснеет кировская 
кровь!

«Любимый сын партии», писали
вы. Какое наглое кощунство!

тереснейшпх слов: «Мастер политиче 
ского афоризма и блестящий дпалеж-

Хорош у ва<с, Каменев, был учитель, 
но вы (в этом надо вам отдать долж­
ное) превзошли своего учителя.

Дальше вы пишете в этом предисло­
вии: «Эго— 'Далеко еще не социология

деятельности и ваших преступлений. 
Теперь это разоблачено самими Зи­
новьевым и Каменевым: убийства, ко­
варство, вероломство и маскировка бы­
ли одним, из основных, решающих ме­
тодов их преступной деятельности.

Зиновьев и Каменев откровепнл. хо­
тя и цинично, признали вчера, что

власти, во зато из-за этой рецептуры иМенно это входило в план их дея- 
выступают зоологические черты борь-1 тельности. Об этом говорил здесь 
бы за власть в обществе рабовладель-1 Рейнгольд, об этом говорили здесь и 
пев, основанном аа господстве богатЬ- 
го меньшинства над трудящимся боль­
шинством».

Это— так. Но вы хотели эти методы 
борьбы и принципы борьбы, достойные 
рабовладельцев, перенести в наше об­
щество, применить против нашего об­
щества, против социализма. «Так, —  
пишете вы, —  этот секретарь флорен­
тийских банкиров и их посол при пап­
ском . дворе, вольно или невольно, соз­
дал снаряд громадной взрывчатой си 
лы, который в течение веков беспо­
коил умы господствующих*... Вы, Ка­
мене®, перенесли эти правила ‘Маккиа­
вели и развили их до величайшей бес­
принципности и безнравстьенности. мо­
дернизировали и усовершенствовали 
их.

другие подсудимые и думаю, что ха­
рактеристика этих методов достаточно 
исчерпана представленными мною ма­
териалами. Подводя итоги этой части 
<*коей печи, я м огу  сказать о том, что 
троакистско-зиновьевский центр был 
организован аа террористической осно­
ве и имел свою программу, правда 
очень примитивную и простую, выра­
жавшуюся в немногих словах, для со­
ставления которой не нужно было за­
трачивать даже и тех двух часов, о 
которых говорили здесь с презрением 
сами подсудимые. Их программа вну­
тренней политики исчерпывалась убий­
ством, их программа внешней полити­
ки— поражением СССР в войне, их ме­
тод— вероломством, коварством, изме­
ной.

4. Контрреволюционная террористическая 
деятельность троцкистов-зиновьевцев 

полностью доказана
Я  перехожу ко второй части своей 

обвинительной речи, к практической 
деятельности так называемого соеди­
ненного центра и к характеристике ро­
ли в этом преступном заговоре против 
советской власти каждого из подсуди­
мых.

Не подлежит никакому сомнению, 
что об’единееие зиновьевзежпх и троц­
кистских контрреволюционных групп, 
состоявшееся осенью 1932 года, воз-

органов, позволяли говорить о том, что 
эти лица— Каменев, -Зиновьев, Бакаев, 
и Евдокимов— были тесно связаны с 
этим преступлением н, как они сами 
тогда выражались, должны были нести 
полную моральную и политическую от­
ветственность за него.

В соответствии с этим по делу «мо­
сковского центра» и был вынесен 
сравнительно мягкий приговор в от­
ношении Каменева, Зиновьева, Евдо­
кимова и Бакаева —  только лише-никло и окрепло.на почве и на основе 

взаимного признания террора в каче- ние свободы.
Стве единственного и решающего сред-| Каменев, Зиновьев. Евдокимов и 
ства борьбы за власть,.—-борьбы, кото- Бакаев сделали вез что только можно 
рая тогда была основной и главной за- было для того, чтобы извратить дей- 
дачей и троцкистов и зиновьевцев. | ствительное положение вещей, скрыть 

Организация была. Подпольная контр- подлинных организаторов и ооучастни-
революционпая террористическая груп- ков преступления. Они пытались изо-

«Сын рабочего класса— вот кем был па была. Существовала и действовала, бразить дело так, что руки своей они
лот человек-маяк», «ваш дорогой, Как бы Смирнов ни пытался здесь к этому грязному и подлому делу пе

стоят эти глубокий, крепкий... Ему нельзя было оспаривать это, ему оспорить это не приложили. При этом, говоря высоким
удастся. Слишком сильны факты, ели- стилем, они заявляли, что контр рево-
пгком много даиных для того, чтобы люция избрала их орудием своей пре-
мы, обвинение, имели полное осно- ступпой деятельности. Не они избра-
вание утверждать, что такая под- ли контрреволюцию орудием своей
польная контрреволюционная, троцки- борьбы, а контрреволюция избрала их
стоко-зиновьевская группа была; что своим орудием...
эта террористическая организация бы- и Зиновьев, и Каменев, и Бакаев, 
ла создана; что она именно была соз- и Евдокимов пытались всячески уве-

Виновьев говорил

Ваше положение в прошлом опреде­
лялось делами, как и сейчас ваше по­
ложение определяется вашими делами. 
Подходя к вопросу был ли центр, вы 
говорите* конечно, он был до 1929 
года. Вы пытаетесь утве^хждать, что в 
последующие годы центра не было, 
что, в сущности говоря, с 1929 года 
он не действовал. Это обман. Старый 
зииовьевский центр превратился в
центр об'единенного троцкист ско-зи-
новьевского блока Он реформировал­
ся, несколько окреп, ибо произошла
консолидация нескольких группиро­
вок. С 1932 года он начинает более 
широко развертывать свою деятель­
ность. В 1933 году он ороявляе
особенную активность, он подготовляет 
ряд террористических актов и в 1934 
году осуществляет один из них. 

Зииовьев говорил, что:
«Это не есть пентр, который был в 

1926— 1927 гг.» и что с этим цен­
тром он не имел никакой ввязи. Как 
тогда ставил вопрос Зиновьев о связи 
с ленинградским центром? Он говорил: 
«что была группа, которая состояла 
из Котолынова, Мандельштама, Мяс- 
никова и др.». Крупную роль играл
Котолынов, о чем Зиновьев, якобы, 
узнал из обвинительного акта об
убийстве Кирова.

Зиновьев хотел уверить, что одного 
из организаторов этой ленинградской 
террористической группы он узнал 
лишь из обвинительного заключения.

Так ли это было в действительно­
сти? Не так. Зиновьев посылал Бака­
ева в Ленинград, чтобы связаться с 
группой Николаева— Котолынова. что­
бы Бакаев проверил, как Николаев, 
Котолынов, Мандельштам и другие го­
товили преступление <

Здесь опять-таки обман, ложь, 
опять-таки маскировка!

«Мы искали с ним сближения». Зи­
новьев уже в 1935 г. должен был. 
при всей своей маскировке, признать, 
что он искал сближения с Котолыно- 
вым и Николаевым и нашел это сбли­
жение. Теперь это установлено с аб­
солютной точностью.

Зиновьев рассказывает, что в 1932 г. 
он виделся с Левиным, расстрелян­
ным в 1935 году по делу об убийстве 
тов. Кирова, и д>бавляет: «Организа­
ционных раз-оворов у нас не было. 
Да в этом и не было особой нужды 
Меня понимали с полуслова, я для не­
го был авторитетом, и он для меня то­
же был авторитетом; я знал, что этот 
человек, из группы безвожденцев, бу­
дет делать так, как мы скажем». 
Здесь еще содержится ряд полунаме­
ков, полупризнаний, на основе кото­
рых впоследствии только, собрав пол­
ностью ряд изобличающих Зиновьева 

9 «чястосердеч- иожно выло обеспечить и пол­
ном, искреннем» призами, во этого » »  ирт.».».. '
в действительности не было. Он. в в его» и ^ п л и ш * . Тин^Зн- 
действительности делали все дли того, ■"»»“ > уже не скрывает той.обстоя- 
тгобы не выдать в руш советского ™ ьства, которое Вакаыд вчера уем- 
правосудия своих соучастников, чтобы ™ >  зш ь оелаЯить.
оставить какие-то резервы, чтобы ре- Еще в январе 1935 г. по делу «мо- 
зервы эти можно было в нужную ми- сковпкогО центра» Зиновьев признал, 
нуту пустить в ход и направить про- что Владимир Левин особенно близок 
тив нашей партии, против руководи* был с Бакаевым. А вот вчера Бакаев

пытался ослабить эту близость, осла­
бить ее ссылкой на то, что он ездил 
к Левину в Ленинград не для конспи­
ративных целей террористического по­

пей партии 
телей нашей страны.

Этим об'ясняется вся позиция Зи­
новьева, Каменева. Евдокимова и Ба­
каева на ленинградском процессе 
15-16 января 1935 года. «Верне,- Р**™* котоРые гак Р33* ° гами)' Т0ЛЬ.
говорил Зиновьев, —  что нас судят 
по об’ективным чертам». Он говорил

вич Киров. И они дождались втог^
убийства.

Здесь, на суде, ЗинЛьев признал, 
что он форсировал ото убийство. Он 
спешил, он лихорадочно хватался за 
таких, как Николае® и Котолынов, 
чтобы поскорее осуществить это убий­
ство. Не последним мотивом здесь бы­
ло и желание перекрыть тропкистсасжх 
террористов. Троцкисты нажимали.

Зиновьев признал, что Смирнов то­
же торопил. Все они торопились. 
Троцкисты действовали более решатель- 
тель/но и энергично, чем действовали 
зиновьевпы. Зиновьеву известно бы­
ло, что из-за границы прибывали троц­
кистские террористы. И Зиновьев об’я- 
вил «делом чести»— позорно употреб­
лять вдесь это слово —  скорее осу­
ществить свой преступный замысел 
скорее, чем это смогут осуществить 
троцкисты! Отсюда лихорадочное не­
терпение Зиновьева  ̂ Вот почему он 
каждый день ждал, когда же, наконец, 
раздастся предательский выстрел в Ле­
нинграде. Вся его деятельность Заклю­
чалась именно в том, чтобы возмож­
но быстрее, возможно скорее и воз­
можно успешнее осуществить это свое 
злодеяние!

Так рисуется роль и поведение в 
этом деле Зиновьева.

Кончая этот эпизод, я хотел бы те-" 
гтерь получить от Зиновьева прямой 
ответ: берет ли Зиновьев- на себя не 
только моральную, но и всю уголов­
ную ответственность и при том пол­
ную ответственность за подготовку, 
организацию и совершение убийства 
Сергея Мироновича Кирова,

Конечно, Зиновьев скажет: «Да»,
Ипаче он не может сказать. Он так 
уже сказал в первый же день протес­
та, сжатий железной цепью улив и 
доказательств!

Почти аналогичная позиция была и 
на том же процессе у Каменева. 'Ана­
логичная позиция была и у Бакаева. 
Каменев говорил, что он не звал о 
том, что был «московский центр» Же­
лая разыграть благородного человека, 
он говорит, что, поскольку этот центр 
был и это доказано, он за него отве­
чает.

У Каменева выходило: не знал,
что был пентр, но если пентр был, 
значит я знал. По Каменев знал о су­
ществовании центра, действительно 
знал. Это было доказано.

А теперь сто потгверждетго еше по- 
выми доказательствами, которые добы­
ты в связи с открытием ряда новых 
преступных шаек, действовавших в 
том як направлении. Доказательства 
эти пролили полный свет на это кош­
марное и страшное дело.

И тогда Каменев пытался показать' 
себя политически ослепшим человеком. 
Он говорил: Я  ослеп —  дожил до 50' 
лет и не видел этого центра, в кото­
ром я сам, оказывается, действовал, 
в котором участвовал действием п 
бездействием, словом и молчанием Ка­
кой-то спиритуализм,, спиритуализм Я 
черная магия!

Мы это и тогда понимали, как про­
стую попытку прикрыться какими-то 
фальшивыми словами и под фальшью 
этих рассуждений скрыть истину. Те­
перь это все окончательно разоблаче­
но. Нет, Каменев не ослеп. Каменев 
очень хорошо видел и знал, что он 
делал. Он прекрасно видел, что дела­
лось вокруг него, потому что он ор-

ко и возможны при наличии такой 
близости. Он все время пытался ска-»»: —  - “ »- н»-«“ «• ™ - »“■

« и »  вместе т  аажм гоюуш- обвиительного м ы ю чатя слова «для лось. К ам кв  не ослеп, потону то»
Зиновьев ее ш л , " » «  »“ »•  Нет' Бавмв' эт0™ |Ш  *-------------- -------нельзя.

слова, мы знаем, что Зииовьев сделал ые веР0ть> и*0 нельзя было не любить 
все, что возможно, чтобы повредить0 00 нельзя было не гордиться», 
партии и делу строительства социализма I Вот о к  п0Сал Зиновьев, переходя 
в нашей стране, делу всего между на-^я^06 границы цинизма! 
родного коммунистического движения. \ Вот этот человек его любил, гордил-

16 июня 1933 года он помещает в1 ся 0М 0 Убил е1Ч>! аладей У&ийца тл&- 
«Правяе» статью «Две партии». В вивает свою жертву! Где и когда еще 
центральном органе нашей партии он происходило что-либо подобное!
публикует статью, в которой старает­
ся всячески доказать преданность пар­
тии, громит оппортунизм и поет ал­
лилуйя победам, одержанным партией.

Это было 8 мал и 16 июня, то-есть 
Хетом 1933 года. А тем же летом, то­
го же 1933 года, как это теперь точ­
но установлено, аа совещании троп- 
киотско - зиновьеэского центра Зи­
новьев порурает Бакаеву приступить 
к практическому осуществлению тер­
рора.

Зиновьев обиделся здесь на Смирно­
ва, когда он упрекнул его в том, что 
он говорит неправду. Сам Смирнов не 
сказал здесь ни одного слова правды, 
а упрекает Зиновьева во лжи. Зиновь­
ев обиделся и заявил, что разнила 
между ними в том, что он, «решил 
твердо и до конца в эту последнюю 
минуту сказать всю правду, между 
тем, как Смирнов принял, как видно, 
другое решение».

Я позволю себе, товарищи судьи 
предупредить вас против этого утвер­
ждения Зиновьева. Не верьте ему, что 
он действительно говорит здесь всю 
правду до конпа.

Зиновьев и Каменев на ленинград­
ском процессе 15-16 января разыгра­
ли очень не плохо ^дну из сцен сво­
ей коварной вероломной маскировки. 
В своих об'яонениях (на судебном за­
седании от 15-16 января 1935 года) 
Каменев хотел произвести впечатле­
ние окончательно и искренне разору­
жившегося врага, выкладывающего 
все. что у него есть на душе против 
правительства и партии, он тогда при­
помнил какой-то эпизод? когда Зиновь­
ев что-то утаил из разговоров с Троц­
ким. С пафосом и «неподдельным» воз­
мущением Каменев упрекал Зиновьева 
в том, что, скрывая эрот факт, он не 
Говорит всей правды.

А в то же время и сам Каменев и 
сам Зиновьев пытались обмануть нас, 
обмануть суд и всю страну, доказы­
вая. что они никакого отношения не 
Емеют к убийству Сергея Мироновича 
Нироза. Так же, как сейчас, букваль­
но теми словами̂  что и вчера. Зино-
вовьез и Каменев тогда клялись в том,
ЯЦ' они говорят всю правду. Можно
«изать, что щкшеос 15— 16 января

Что можно оказать и какие слова 
можно подобрать, чтобы исчерпать всю 
низость и мерзость этого факта: ко­
щунство! Вероломство! Двурушниче­
ство! Коварство!

Вы, именно вы, Зиновьев, своей ко­
щунственной рукой погасили этот 
маяк, и вы же стали публично и при­
творно рвать на себе волосы для тото, 
чтобы обмануть людей..

Кого вы убили?— Вы*уби.ти вели­
колепного большевика, пламенного три 
буна, опасного для вас человека, без­
заветно боровшегося за ленинские за­
веты и вместе с тем против вас. Вы 
убили этого человека секундным вы­
стрелом подлейшей руки Николаева, а 
через два-три дня вы же посылаете
гатью в «Правду» и пишете о «по­

гасшем маяке». Где же найти слова, 
чтобы дать опенку этим подлейшим 
выходкам! В своем лексиконе я не в 
состоянии найти этих слов!

Перейдем к Каменеву— второму стол­
пу так называемой вшновьевской груп­
пы, к этому притворщику «в ослиной 
шкуре», о котором он сам говорил на 
XVII с’езде партии.

Я прошу суд обратить внимание на 
статьи Каменева, опубликованные в 
1933 г. Эти статьи Каменев писал 
почти одновременно с Зиновьевым по 
взаимному согласию. Каменев публи­
кует в «Правде» статью, где он так 
же, как Зиновьев, отказывается от 
своих заблуждений, клеймит свои 
ошибки, где он говорит, что «важней­
шей фигурой оппозиции стал человек, 
десятки лет боровшийся с Лениным» 
и т. д. д  т. п. «Ясно,— писал в этой 
статье Каменев 25 мая 1933 года,—  
что сопротивление политике, возглав­
ляемой т. Сталиным, исходило из тех 
же предпосылок, которые заставляли 
членов партии в октябре 1917 г. вы­
ступить противниками политики Лени­
на». Плача и стеная, Камене® стара­
ется доказать свой разрыв со старыми 
друзьями и закапчивает статью призы­
вом отбросить всякое сопротивление, 
мешающее делу строительства социа­
лизма.

Это было в мае 1933 года. А летом 
1933 г., после возвращения Каменева 
и Зиновьева из ссылки, на квартире

ия
мьгх, он те знал, 
окалывается, ни Евдокимова, ни Гер- 
тика, ни Каменева, ни Сахова. Зи­
новьев говорил, что суб’ективвю они 
были «преданы» рабочему классу, то­
гда Зиновьев даже позволил 'себе ут> 
верждать, что и он и они, 15 его со­
участников. были суб’ективно, якобы, 
преданы рабочему классу и не хотели 
становиться на путь контрреволюции, 
а об'ективно получалось у них наобо-

1335 года для Каменева и Зиновьева Зиновьева состоялось совещание троц-

дана, как террористическая; что она Д01Шать> чт0 арсме И(>ральиой - -  ^ атн0€? я
развернула свою деятельность именно  _________ * --------------  Рот- почему получалось обратное.

вычеркнем, этого вычеркнуть 
ибо вы ездили «для этой цели», как 
мастер сих дел.террористических 
дел и ездили не случайно!

Почему Зиновьев те послал в Ле­
нинград Рейнгольда. Пнкеля, не пос­
лал даже Евдокимова? Почему для пе­
реговоров с ленинградской группой, с 
группой будущих убийц тов. Кирова,

пн действовал и словом и молчанием- 
Молчанием, —  когда он те говорил:' 
«Пе действуйте», когда он обязан был 
это сказать, и словом, когда он гово-1 
рил: «Действуйте» —  когда, может
быть, некоторые из младших его по­
мощников колебались и обращались к 
нему, как к авторитету, как к на­
ставнику.

Каменев заявил: я хочу оказать,

и политической ответственности они 
как террористическую деятельность: 0ИКЛКОд другой ответственности за это 
что она подготовляла террористические ,модейекое убийств0 тести Не м о т ,
покушения и что одно из этих поку­
шений, к нашему величайшему не­
счастью и ужасу,— злодейское убий­
ство 1 декабря 1934 года Сергея Ми­
роновича Кирова— она и осуществила 
Это самое ужасное из всех преступле­
ний, которое удалось осуществить этой 
организации.

В январе 1935 года мы судили 
«московский центр» в связи с состояв­
шимся незадолго, за две недели до это­
го, судебным процессом над так назы­
ваемым «ленинградским театром», по 
которому были осуждены и расстреля­
ны Николае® Л., Котолынов, Румян­
цев, Сосипкий и ряд других. Мы тогда 
еще пе знали всех подлинных и дей­
ствительных авторов, подстрекателей и 
участников этого чудовищного злодея­
ния. Мы тогда стояли на верном пути. 
Следствие, руководимое НКВД, шло по 
правильному и верному пути разобла­
чения настоящих организаторов этого 
преступления, хотя состояние добытых 
доказательств лишало нас возможности 
пред'явить тогда Каменеву, Зиновьеву, 
Евдокимову, Бакаеву прямое обвине­
ние в организации этого убийства, в 
руководстве этим убийством, в осуще­
ствлении этого убийства.

В приговоре по делу так называемо­
го «московского центра», в котором 
главную роль играли Каменев, Зп 
новьев. Евдокимов и некоторые другие 
об их роли было сказано лишь то, что 
опи разжигали лишь террористические 
настроения своих сообщников, что они 
!/б'ективно подстрекали к убийств' 
создавали об’ективную почву, на ко­
торой должно было неизбежно вырасти 
и в действительности выросло это пре­
ступление.

Будучи абсолютно об’ективнымн, 
следствие и обвинительная власть не 
пред’явили тогда Каменеву, Зиновьеву 
Евдокимову и Бакаеву обвинения в 
прямом подстрекательстве, прямой ор­
ганизации этого убийства. В обвини­
тельном заключении было сказано, что 
следствием не установлено этого пря­
мого их участия. Однако, все дан- 
ные, бывшие в руках следственных

но эту ответственность они, якобы, 
полностью и честно готовы нести и 
признают правильность и обоснован­
ность пред’явления им обвинений в 
этих пределах.

На суде 15— 16 января 1935 г. 
Зиновьев говорил: «На скамье подсу­
димых сидит нас много, больше 15 
человек, с различными биографиями. 
Среди нас много таких, которые в ра­
бочем движении участвовали немалое 
количество лет. Многое они делали по 
доверию ко мне, п я за это, конечно, 
должен себя казнить... Свою задачу в 
этой стадии я вижу в том, чтобы до 
конца, чистосердечно и искренне пе­
ред судом рабочего классе раскаяться 
в том, что я понимал, кая ошибку и 
преступление, и рассказать это так, 
чтобы это кончилось раз и навсегда с 
данной группой...»

Я уже говорил о том, что это за­
явление Зиновьева было игрой, ма­
невром. тактическим приемом.

Так обычно поступают уголовные 
преступники. Обвиняемый в убийстве 
с грабежом признается только в гра­
беже. Обвиняемый в грабеже призна­
ется только в краже. Обвиняемый в 
краже признается только в хранении 
краденого. Это —  обычные уловки 
уголовных преступников: перед липом 
более тяжелых преступлений призна­
ваться в более легких преступлени­
ях. Это —  способ замести действи­
тельные следы в расчете на доверчи­
вость людей, которые позволяют е̂ше 
себе во многих случаях, даже в уго­
ловных делах, относиться с доверием 
к уголовным преступникам.

Эту позицию занял и Зиновьев. 
Аналогичную позицию заняли —  и 
это они не будут отрепать —  также 
Каменев, Евдокимов и Бакаев. Пой­
манные в 1935 г. почти с поличным 
эти люди признавало себя ответствен­
ными за меньшее преступление для 
того, чтобы избежать ответственности, 
настоящей ответственности за большее 
преступление,

бы хотел, чтобы обвиняемый Зиновь­
ев в своей защитительной речи ска­
зал, как получилось, что суб’ективно 
он был предан рабочему классу, а объ­
ективно вышло наоборот. Не может 
так быть этого и так не бывает. Ес­
ли об'ективно действительно получи­
лось так, то это потому лишь, что 
ваша, обвиняемый Зиновьев, суб'ек- 
тивная предалность революции была 
фальшивой и гнилой 0 чем вы дума­
ли, когда вы говорили эти речи? Я 
прошу вас сказать и об этом в своей 
защитительной речи.

Вы вооружились против советского 
государства не только злобой, но и 
огнестрельным оружием. Вы практиче­
ски осуществляли свои преступные 
замыслы. Вы сами говорили о дву­
рушничестве, но говорили в то же 
время об этом так, чтобы скрыть, что 
и в этот момент вы продолжаете по­
литику двурушничества.

Вы говорили: «Я привык чувство­
вать себя руководителем, для меня иг 
рал лично громадную роль именно этот 
момент». Вы говорили: «Я привык
чувствовать себя руководителем и. са­
мо собой разумеется, я должен был 
все знать. Если я удален от руковод­
ства —  это или несправедливость, 
или недоразумение, или на несколько 
месяцев. Это не есть оправдание, но 
я высказываю все то, о чем действи­
тельно -думаю, и этим самым я выни­
маю из себя последнюю ванову тех 
преступлений, которые здесь развора­
чиваются».

«Последнею заяозу» Зиновьев вы­
нул па ленинградском процессе!... Нет, 
он не вынул, он оставил эту занозу 
и не одну, а несколько в теле нашей 
социалистической страны для того, 
чтобы продолжать готовить и совер­
шать тягчайшие преступления.

Вы говорили: «. Я не мыслил ина­
че, как же это я без кружка своих, 
без того, чтобы знать все, без того, 
чтобы быть в гуше политики и т.д.?»

Вот мысль, котора^ мучила вас—  
что без вас нельзя.*

Зиновьев выбрал именно Бакаева? От- не в оправдание свое, раньше я этого 
нет на этот вопрос я нахпжу в об'яс-! не помнил, а теперь вспоминаю, что 
нениях Зиновьева и отчасти Бакаева когда-то мне Зиновьев сказал, что у. 
на процессе 15— 16 января 1935 г. пего был Сафаров и предлагал какой- 
На Бакаева падает выбор Зиновьева то блок. Я сказал, что не буду про­
стому, что Бакаев был наиболее близ- нимать никакого участия ни в каком 
ко связан с Левиным, который был блоке, так как никогда не верил это- 
представителем зиновьевцев в Ленин- му человеку. Это Зиновьев может под-, 
граде, который был руководителем ле- твердить. Я пе был против разговора, 
ианградской террористической подполь- Б разговаривал, 
ной организация, что он и сам при- С кем разговаривал? 
знал на суде военной коллегии в про- «С Толмазовым и Шацким». А Тол- 
шлом году. Подтверждение этому мы мазов и Шацкий —  это активные 
гтахолим и в показаниях Зиновьева: члены ленинградской яиеовьевокой 
«Знал его особенно близко Бакаев, он банды, убившие тов. Кирова, 
был одним из крупных организаторов Камепев разговаривал с Толмазовым 
антипартийной борьбы в Ленинграде ..» и Шацким, то-есть с одними из глав- 

Толысо ли, подсудимый Зиновьев, ных организаторов убийства тов. Км- 
антипартийной? Антисоветской борьбы, рова. Значит, на эти разговоры Каме- 
контрреволюпионной борьбы, борьбы, нов шел, ведя эти разговоры через Ба- 
которая по самому своему существу каева. Но это он пытался скрыть, 
носила явно контрреволюционный, про- Доказывая, что он никакого отно-
тивогосударственный антисоветский ха 
рактер!

Дальше Зиновьев говорил: «Я .ему 
те давал никаких поручений». Ну, 
это, знаете, такое иезуитство, что даль 
ше итги некуда. Это похоже на то, как 
один иезуитский монах, когда его 
спросили —  «Проходил ли этот чело­
век вдесь?» —  ответил, показывая 
пальцем у себя в рукаве: «Здесь он 
не проходил».

шения к террору не может иметь, Ка­
менев встал в позу и заявил: «Я дол­
жен оказать, что я по характеру не 
трус, но я никогда не ставил ставку! 
на боевую борьбу. Я всегда ждал, что 
окажется талое положение, когда ЦК 
вынужден будет договариваться с на­
ми. потеснится и даст нам место...

Последние два года не было этех 
мечтаний, не было просто потому, что 
я не мечтатель и не фантазер. В на­
шей среде были фантазеры и аваятю-

С Левиным вы связи не имели, но рИСТы1 но я к этой категории не при­
зы имели эту связь через Бакаева. яадлежу».
Бакаев ездил по вашему поручению,) я  думаю> ^  м&чл<5 Каменев не- 
И, следовательно, когда вы говорили: скольво иначе будет квалифицировать' 
«Я ему не давал никаких поручении» свое уЧастие в этом деле. Что же Ка- 
— вы опять обманывали! мен ев ставил своей задачей: ставил ли

Не один Бакаев выполнял ваши по- он ставку на боевую борьбу или не 
ручеиия. Все вы —  и Каменев, и Зи- ставил?
новьев, весь ваш центр вел перегово- Тогда он говорил— «нет». Теперь
ры с Левиным, Котолыновым, Никола- два дня тому назад, ов сказал— «да»* 
евым, Румянцевым, Сосипким, Мае- Тогда он говорил— «нет», потому что 
делыптамом и рядом других членов оп знал, он видел, что у нас нет еще 
этой , разгромленной, уничтоженной всех нитей этого кошмарного преступ- 
бавды ленинградских зиновьевпев. ления, потому, что тогда, по состоянию 
Весь ваш цеатр проверял, как леннн- следственного материала, не были рас- 
градская зиновьевская банда готовила крыты до конца все эти нити. Тогда 
это преступление, с нетерпением ожи- он говорил «нет». Сейчас, когда вое 
дая, копа будет, наконец, уничтожен тже вскрыто, он говорит— «да». Ха-
этот верный сын нашей партии, руко-    Л
водитель ленинградских большевиков (ОКОНЧАНИЕ РЕЧИ ТОВ. ВЫШИН» 
и пламенный трибун Сергей Мироно- СКОГО СМ. НА 4-й СТРАНИЦЕ),
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Оконч а н ие речи то в. В ы ш и н с к о г о
рактерный факт! Он свидетельствует, 
какую большую, решающую роль игра­
ли в это^преступной каменевской «ра­
боте» лгаые мотивы. Каменев думал, 
что должно притти такое время, когда 
ЦК потеснится и даст ему там свое 
место. А ежели не потеснится? II не 
освободит ему там место? Тогда оя,
Каменев, примет меры, чтобы место 
эго освободилось.

Вот вся логика и политика Камене­
ва! Логика и политика, которые никак 
ие позволяют согласиться с тем, что 
он ие принадлежит к категории людей, 
которых оп сам назвал авантюристами*
Лет, он принадлежит, очевидно, к этой 
категории людей, как и к другой ка­
тегории— к «фантазерам». Фантазии 
тут ее мало. А желания . претворить 
эту фантазию в практику, в жпзнь, в вероломство, цинизм!

5. Троцкистско-знновьевский 
центр убил товарища Кирова
' Выше я поставил вопрос, была ли! готовки? Было известно. Как же после 
организация, был ли троцкистс.ко-зи- этого вы позволяете говорить, что вы 
вовьевокпй террористический центр?, не прииимачти практического участия 
Отвечаю: Да он был, он возник в в осуществлении убийства Кирова.
1932 году. В его составе были Каме-, Ваша попытка овалить все это на оп- 
яев, Зиновьев, Евдокимов, Бакаев, новьева— просто недоброкачественна.

живое дело, хотя бы путем авантюр, 
через блок со, шпионами, диверсанта­
ми, охранниками, убийцами и путем 
непосредственных убийств— много.

На это Каменев шел, к этому Каме­
нев был готов.

Вот что еще он говорил на ленин­
градском процессе: «Я говорю перед 
портретами этих великих строителей 
социализма...». А надо сказать, что 
там был и портрет, обрамленный тра­
урной каймою, портрет тов. Кирова. 
Каменев клялся на суде перед портре­
том убитого Каменевым Кирова!

«... Перед портретами этих великих 
строителей социализма я преступник, 
если у меня не хватила сил самому 
уйти и увести кого можно было...».

Ложь! Опять лицемерие, коварство,

Смирнов, Тер-Ваганян и Мрачковский. 
Этот центр был и, что самое важ-

Каменев говорит так— «было реше­
но» убить, и добавляет— «я в этому

1/1x71 и г .П  I У  Х»Ш*1 11« 1 1 П

яое, он сложился по прямому указа- Решенпю присоединился»^^^ 
зшю Троцкого, Зиновьева и Каменева.
Он сложился по прямой директиве

практическое осуществление?
Бакаев упорно запирался па пред-

Троцкого о терроре, как единственном: варительном следствии и отрицал свою 
средстве борьбы против руководства! роль в подготовке убийства Кирова, но 
Советской Страны. Он сложился в усло­
виях сугубой и строгой конспирации.
Одного представителя этой конспира­
тивной школы Троцкого— Зиновьева—  
Каменева мы имели возможность вче­
ра ваблюдать здесь в лице подсудимо­
го Гольцмапа. На скамье подсудимых 
® липе Смирнова садит другой конспи­
ратор. Центр был и действовал, он пу­
стил в ход не только методы прямого 
ь^юломства, обмана и предательств, 
во, как теперь это в точности уста­
новлено. организовал и установил тай- 
вше связи с германскими фашистами, 
с которыми он спарил германских 
троцкистов, используя их для борьбы 
с Байтам руководством И ИСПОЛЬЗУЯ их  
связи с германским гестапо в липе 
Тукалевских, П. Ольбергов и т. п.
: Я считаю абсолютно доказанным

его изобличил Карев, который напом­
нил ряд фактов, и тогда уже после
этого Бакаев признался. Именно поэто- 
Му— в ищу полного сознания Бакаева, 
я и отказался от допроса Карева на
суде.

Убила Сергея Мироновича Кирова
рука Николаева, КотолЙшова, его груп­
па. Но кто еще убил? Я спрашивал 
Зиновьева: когда организовался об’еди- 
пениый центр? Зиновьев ответил: ле­
том 1932 года. Я спросил: в течение 
какого времени он действовал? Зи­
новьев: фактически до 1934 года.

На этом вопросе я хочу оста|овить- ____   _
ся подробнее. В 1932— 33 гг. Каме- 5ш а  «установка» 
нев и Зиновьев были в ссылке, а могло 
центр действовал. Известно, что в 
1934 году не был на свободе и Смир­
нов, он был арестован 1 января 1933

Я  не *наю, что Смирнов окажет в 
последнем слове. Но полагаю, что на 
основании имеющихся материалов 
предварительного следствия и материа­
лов судебного следствия у меня име­
ются все основания заявить следую­
щее: 1) обвиняемый'Смирнов призпал, 
что он был в течение ряда лет дей­
ствительным руководителем троцкист­
ского подполья, 2) он признал, что 
был представителем и заместителем 
Троцкого в СССР, 3) он признал, что 
в 1931 г. был в Берлине и встретил­
ся там с Седовым и 4) он признал, 
что Седов сообщил ему о террористи­
ческих задачах и дал те|фортстиче- 
скив установки.

пы! А основная линия этой группы—  
террор.

И если он говорит, что в 1931 го­
ду он слова Седова не понял, как ус­
тановку, а принял их. как его личное

вьевской террористической организации. 
При его участии этот центр был орга­
низован. Следовательно, он —  один 
из важнейших организаторов центра. 

Второе. Он организовал этот центр
меште, та в 1932 г. <я потупи уже т  »™»ве « Р ? ™  Тропгаг», « “ У  
вшоормггвонвун) установку ст Троп-!4™ 8»» ™  " 1931 " » •  ° “  "1>И т
кого верен Юрвл Тмена. В ото времн «“ "РУ  «ррорвенреекн* карак-—  » в-оппопнр̂ паррпо направление
он уже не кот более ссылаться на 
то. что это было чье-то «лрчноз мне­
ние», ибо, если это была действи­
тельно «личная» установка, то уста­
новка Тропкого!

От личной установки Седова лежит 
прямой путь к установке Тьо.чкого. 
Нет никаких личных установок! Есть 
троцкистское .решение, линия Троцко

Правда, Смирнов отрицает, что это г0 на террор! Вы, Смирнов, ее молу- 
была установка Троцкого. Он говорит, чшги в 1931 г. и в 1932 г. получл- 
что это было, «личное мнение» Седо- >ти директиву от Дрейцера, не лично, 
ва. Однако, приехав в СССР, он это но я глубоко У^жден, что вы знали 
«личное мнение» Седова счел пеобхо- 0 Ней, хотя и сидели в по.тптпзоля- 
димым передать своим товарищам по 1^ .
подполью... ! В 1932 г. вы получили директиву

Мы его опросили: где же л>гика? -  ^  ^  Гав€Ш ^
Беи  это было липкое ти ш е  Седа», т ,. Т ^  у9рать Сталина
и  еще такое, е которым Омярзов был ^  В о р о ш и л о М |  у 9 т  г у к ( ) р д а е .  

не согласен, как он утверждал, зачем парТ1!н и правительства. Вы,
ему было эго передавать другим , чле- „  ^  ^  получили. Вы
нам подполья. Передавать, да еще не г()™ )ите: д получил его, но не при- 
говорить, что он не согласен. Все его
товарищи но

нял. Если вы не приняли и если контрреволюционному ш  в мере ^ . такя с,.

на.

подполью уличают его, что он не заик­
нулся о своем несогласии с этой ус­
тановкой. Что же следует в таком 
случае считать установленным? Встре­
ча с Седовым в 1931 г. бш а?— Бы­
ла. Седов —  сын Троцкого —  яв­
ляется его ближайшим и первом по­
мощником во всей его политической 
деятельности? —  Является. Во вре­
мя этой встречи Седов со Смирновым 
говорил? —  Говорил. Это Смирпов 
признает. Говорили о терроре? О тер­
роре. И это Смирнов признает. Что 
же касается того, как понял Смир­
нов Седова, то для обвинения, в кон­
це конное, это совершенно безразлич­
но. Если Смирнов понял разговор с 
Седовым не как установку, ему неза­
чем было передавать ее товарищам по 
своей подпольной группе. Если он 
этот разговор передал и ие сказал о 
своем несогласии с ним, значит, это 

я иначе бьггь не

личными показаниями буквально всех | года? а центр действовал. И Зиновьев
подтверждает, что пентр действовал. 
Я делаю вывод, что, если дейеггювал 
пентр, то это благодаря хорошо орга­
низованной технике связи, которая 
позволяла даже не находящимся па 
свободе, как например Смирнову, при­
нимать участие в руководстве работой 
этого центра.

Я знаю, что Смирнов будет защи­
щаться тем, что он от центра огошел. 
«я же ничего не сделал, я же сидел», 
скажет Смирнов. Наивное утвержде­
ние! Смирнов сидел с 1 января 1913 
года, но мы знаем, что Смирнов орга­

низовал из тюрьмы связь со своими 
троцкистами, так как был обнаружен 
шифр, которым Смирнов сносился из 
тюрьмы со своими товарищами. Это 
свидетельствует о том, что «связь была, 
и Смирнов этого отрй'цать не может.
' Но и это не решает вопроса, ибо 
в конпе концов для нас важно, что 
Смирнов, как и Зиновьев, и Каменев, 
ответственен за всю деятельность цен­
тра и всей той террористической груп­
пы, которая была организована, по­
строена и действовала под его руко­
водством еще в то время, когда они 
были на свободе. Смирнов, Зиновьев. 
Каменев— они были организаторами цен 
тра, они дали направление деятельно­
сти своих террористов, всех этих Пл- 
келей, Дрейцеров и других. Они же 
в полной мере и должны отвечать за 
это, независимо от того, находился ли 
кто-либо из них в это время на сво­
боде или пет. Это элементарно, и на 
этом подробнее, я думаю, можно не 
останавливаться. Как руководители, 
они должны отвечать, за всю преступ-

шдсудпмых, в том числе в этой части 
п Смирнова, что этот пентр был орга­
низован на террористической основе, 
что пентр действовал террористически­
ми методами, не брезгая с а м ы м и  гряз­
ными и циничными способами борьбы. 
Я считаю абсолютно доказанным, что 
.-этим центром был подготовлен ряд тер­
рористических покушений яа Украине, 
р Москве и в Ленинграде. Наконец, 
гтим центром было подготовлено и осу­
ществлено в Ленинграде убийство Сер­
гея Мироновича Кирова.

Убийство Сергея Мироновича Кирова 
входило, как я уже сказал, в общий 
план подготовлявшихся заговорщиками 
убийств руководителей советского госу­
дарства и ВКП(б). Эго было установ­
лено, между прочим, и показаниями 
Евдокимова. Я прошу суд обратит!, 
внимание на показания Евдокимова от 
10 августа, где он говорит, что убий­
ство Кирова было осуществлено по 
.прямой директиве об'едииенного пеатра 
троцкистеко-зпповьевского блока, где 
он говорит, что в 1934 г. Зиновьев 
дал ему на этот счет прямую дирек­
тиву. Бакаев это также подтвердил. 
Решение об организации убийства Ки­
рова было принято Зиновьевым, Каме­
невым, Евдокимовым и Бакаевым и 
представителями Троцкого —  Мрачков- 
ским и Тер-Ваганяном.
• Показания Евдокимова, на которые 
я сейчас ссылаюсь, говорят:

«Бакаев, с целью подготовки убий­
ства, был направлен в начале ноября 
1934 г., т. е. за несколько дней до 
совершения Николаевым убийства Ки­
рова в Омольном в г. Ленинграде, для 
проверки подготовленности этого убий­
ства, Бакаев имел личное свидание с 
Николаевым, приехал в Москву, сооб­
щил об этом Евдокимову, Зиновьеву и 
Каменеву, которые с удовлетворением 
отметили успешный ход подготовки 
этого злодейского преступления и ста­
ли ждать этого выстрела. Бакаев пре­
дупредил Николаева и его сообщников, 
.что они должны ждать сигнала Зи­
новьева, что они должны стрелять в 
'Ленинграде одновременно с тем, как 
раздадутся выстрелы в Москве и Кпе- 
'ве».
’■ # Всеч это судом теперь доказано. 
Пусть подсудимые посмеют это оспа­
ривать в своих защитительных .речах.

После длительного запирательства на 
предварительном следствии Зиновьев 
дал ряд показаний, о которых я гово­
рил выше. Характерная деталь. Еще 
осенью 1932 года на даче у Зиновье­
ва и Каменева (у них была совмест­
ная дача, которую, кстати сказать, 
Каменев однажды назвал источником 
своих бедствий) —  было поручено Ба­
жаеву подготовить ' террористический 
акт против тов. Сталина, а Кареву — 
против тов. Кирова, но потом положе­
ние изменилось, так как Карев оказал 
гя арестованным, а Каменев и Зиновь­
ев оказались в ссылке.

Наступил 1933 г.— год оживления 
террористических настроений. Год во- 
зобновления деятельности грсцкпстско- 
зяновьевского центра, и вот уже здесь 
дается поручение Бакаеву и начинает­
ся основательная подготовка к убий­
ству тов. Кирова.

Каменев говорит: «я не знал, как 
практически шла эта подготовка, пото­
му что практическое руководство по 
организации этого террористического 
акта осуществлял не я, а Зиновьев»,

Обвиняемый Каменев, вам было из­
вестно, что Бакаев ездил в Ленинград 
проверять, как там шла подготовка? 
Да. Вам было известно. Вам было из­
вестно, как Бакаев, проверив и убедив­
шись, что все идет успешно, приехал 
в Москву и доложил вам о ходе под­

вылСмирнов говорит, что он не
согласен с этой установкой.

Однако, если он не был согласен с 
нею, он, как достаточно опытный 
подпольщик, фракционер и контррево­
люционер, должен был понимать, что 
он обязан был порвать с этой груп­
пой, уйти от этой группы. Иначе он 
не был бы политическим деятелем, 
тем более руководителем подполья. А 
ведь Смирнов был не просто рядовым 
членом троцкистской группы. Смирнов 
— это не Гольцман. Гольцмаи —  это 
ухудшенное издание Смирнова, но 
Смирнов —  не Гольпман. Смирно? —- 
это Смирнов. Он —  руководитель. 
Как же руководитель остается участ­
ником подпольной группы, не будучи 
согласен с основной линией этой груд-

хранили в себе понятие политической 
чести, то вы не могли в 1932 году, 
выслушав это указание Троцкого, пе­
ресланное вам через Гавена, не пор­
вать с троцкистской организацией. Вы 
это понимаете, поэтому вы и говори­
те —  я порвал, я ушел. Но кому вы 
сказали, что ушли?

Никому не сказали. Не знал об
этом Мрачковский, не знал об этом 
Тер-Ваганян, не знала об этом даже 
Сафонова. Никому вы не сказали! Ни­
кто не знал!

Следовательно, мы не имеем ника­
кого права доверять этим вашим ут­
верждениям. Мы можем утверждать, 
что вы в 1932 году получил? от Троц­
кого директиву о терроре и вы ее 
привяли. Вы не были бы Смирновым, 
если бы оставались в троцкистской 
группе, не будучи согласны с основ­
ной установкой этой группы, не буду­
чи согласны с установкой такого авто­
ритета, каким являлся для вас Троц­
кий. Мы знаем, что в своей защити­
тельной речи вы будете , проклинать

тер и террористическое 
его деятельности.

Третье. В 1932 году Смирнов полу- 
чил от Троцкого вторую директиву. 
Это с бесспорностью установлено. В ’е 
попытки Смирнова доказать, что. по­
лучив эту директиву, он не присоеди­
нился к ней, хотя в то время ос­
тавался в рядах тропкиетского% под­
полья, шиты белыми нитками.

Товарищи судьи, есть еще одно 
очень важное обстоятельство.\ Можно 
так поставить вопрос: ну, террористи­
ческая основа, ну террористические 
настроения, разговоры о том. что тер­
рор единственное средство, —  но как 
обстоит с организацией практических 
мероприятий, направленных на скола 
чпванпе террористических групп 
осуществление террора?

Тер-Ваганян говорил, что шла та­
кая работа по сколачиванию террори­
стических групп, но это была подгото­
вительная работа, которая не выходит 
за пределы подготовки. Разве в 
ствительности только так обстояло 
дело?

Конечно, не так. Зиновьевны пошли 
за троцкистами и, в частности, за 
Смирновым, который убежденно и го­
рячо настаивал на скорейшем осу­
ществлении террора и не вообще на 
осуществлении террора, а на осуществ­
лении террора против товарищей Ста­

тика, Кирова, Ворошилова и других 
1 наших руководителей. Ведь товарищ 
Сталин и тов. Киров разгромили эту 
бесчестную оппозицию.

Поэтому вполне понятно, что Смир­
нов —  этот последовательный и впол­
не убежденный непримиримый троц­
кист, должен был направлять всю силу 
своих организационных способностей 
на то, чтобы подготовить убийство 
раньше всего руководителей ЦК па­
шей партии, руководителей нашей 
страны. Смирнов убеждал Зиновьева: 
давайте поскорее осуществим террори­
стический акт, давайте поскорее убьем 
Сталина, Кирова и Ворошилова.

А Зиновьев, петушком поспевающий 
за троцкистами, волнуется, кипятится.

Троцкого. Вам никто не поверит, п о - ,^  бн не отсрать >> 
тому что вы на этом суде не сказали; Смпрнов убеждал Зиновьева с убнн- 
о не хотите сказать и двух слов прав- ^  П0Т(ур0ПЙТЬСЯ. С платформой он 
ды о своей работе в террорпсти- не „ер0ПИТСЯ1 Он говорит: в один при­
ческой центре. И вы даже вчера ^  м̂ .цо ее С0ШВЙТЬ Зачем плат- 
хотели скрыть роль Путна. | ф0рма  ̂ К0Гда есть более верное, по их

Вы хотели сохранить резерв, котз- МНеншо, средство — у убийство! Смар- 
рый, может быть, не будет окончатель- нов наметил и дал в руки своим аген- 
по разоблачен. Вы хотели сохранить там конкретный план организации тер- 
резерв для Троцкого, для вашего про- рорИСТических актов. Убийство тов. 
клятого троцкистского подполья! Кирова было совершено в осуществле- 

Я  сшгаю, что все приведенные ние этого плана, за который Зиновьев, 
мною обстоятельства позволяют уста-- как п Каменев, Смирнов, Мрачковский, 
повить следующее в отношении Смир- Тер-Ваганян, должны нести полностью 
'нова. ответственность перед Советской Сгра-

Пррвое —  Смирнов был членом об’е- ной, перед советским народом, пере! 
диненного центра троцкистско-зино- советским пролетарским судом.

председателя ОГПУ в случае успеха 
заговора. ч

Я не останавливаюсь на смехотвор­
ном распределении портфелей между 
заговорщиками и террористами. Я под­
черкиваю только еще раз, что никто 
другой, а только Бакаев намечался на 
пост председателя ОГИУ. Зиновьев и 
Каменев не исклюши того, что в рас­
поряжении ОГИУ имеются пити о 
подготовляющемся государственном за­
говоре, и поэтому они считали важней, 
шей задачей назначить Бакаева пред­
седателем ОГПУ. Он должен был пере­
хватить эти нити, а затем уничтожить 
их. как и самих физических исполни­
телен их поручений.

Первую часть Каменев и Зиновьев 
не отрицают, а вторую часть отрипают. 
Она слишком кошмарна, и Зиновьев 
сказал, что это из Жюль Верна. Но 
разве мы не знаем, что в истории 
такие примеры бывали? Разве мы не 
знаем некоторые соседние государства, 
в которых такие эксперименты были, 
где участники заговора физидески уни­
чтожалась рукой организаторов заго­
вора, как это и было с уничтожением 
Рема и его сподвижников!

Вы сами, подсудимый Зиновьев, го­
ворите, что Бакаев предназначался на 
пост председателя ОГПУ, чтобы исполь­
зовать его для уничтожения следов 
преступлений. Так почему же вы это 
называете Жюль Верном? Вы избрали 
порочный способ защиты.

Это большого значения для дела 
не имеет, но не в этом вопрос и не в 
этом суть. Это —  один из замечатель­
ных штрихов, характеризующих людей, 
которые претендовали иа руководство 
нашей страны. Это говорит о том, ка­
кое стастье, Что они своевременно были 
отстранены и от участия в этом руко­
водстве!

Зиновьев и Каменев говорят, чи» 
это фантазия, арабские сказки,/йо 
позвольте, а ' убийство АСвиновьевското 
секретаря Богдана это что? Сказка? 
Зиновьев не мог ничего сказать во 
этому поводу, но Рейнгольд это разо­
блачил, а Никель это подтвердил.

Бакаеву было указано Зиновьевы* 
иа Богдана, как на подходящего для 
террористических актов человека. ,

Рейнгольд говорит, Никель подтверж­
дает, а Бакаев от этого открещивается 
и прячется. Но это факт, от которого 
уйти никто не сможет. Рейнгольдом и 
Никелем доказано, тго «самоубийство» 
Богдана было в действительности убий­
ством. Оно выполнено было Бакаевым 
по поручению об’единевиого центра! 
«Ты колеблешься осуществить задание 
нашего об’едииенного троцкистски- 
зиновьевского центра? Мы тебя убьем, 
или сам убей * себя». Так говорил 
Богдану Бакаев, и Богдан не выдер­
жал. Это было началом плана, разра­
ботанного Зиновьевым и Каменевым 
на случай успеха террористическо­
го заТовора. Самоубийство Богдана 
Зиновьев и Каменев постарались изо­
бразить, как гибель «жертвы» нашего 
советского режима. Но вы же сами 
довели Богдана до самоубийства, по­
ставив перед ним дилемму: или итти 
на террористический акт, пли покон­
чить с собой.

Если вы, товарищи судьи, поставите 
этот эпизод в общую ”с6й:& Асемй 
методами борьбы, со всеяв методами 
«работы» этой преступной шайкп, вы 
легко поймете всю правдивость показа­
ний Рейнгольда и Пикеля, которые 
здесь на суде еще и еще раз разобла­
чили Зиновьева, Каменева и Евдокимо­
ва, как авторов ряда тяжКих преступ­
лений.

7. Взбесившихся псов 
расстрелять—всех до одного

6. Маска с обвиняемых сорвана
Я считаю, что вина Зиновьева, Ка­

менева, Евдокимова, Бакаева полно­
стью установлена и что я могу осво­
бодить себя от обязанности перечислять 
многочисленные факты и подвергать 
анализу материал судебного следствия, 
изобличающий их в полной мере. Я 
ходу подчеркнуть лишь, что рядом с 
Зиновьевым, Каменевым. Евдокимовым, 
Бакаевым должны стоять Смирнов,

вначале отрицали получение какой-ли­
бо директивы об организации террора 
от Троцкого, а здесь вы это признаете. 
С отрицанием у вас не вышло.

На очной ставке с Мрачковсвим вы 
продолжали отрицать получение дирек­
тивы от Троцкого и дачу Мрачно неко­
му поручения организовать террористи­
ческую группу, Мрачковский вас сты­
дил, говоря: «Что же вы. Иван Ники-

Тер-Ваганян и Мрачковский. Они дол-'тил, из грязного кровавого дела хо- 
жны»стоять плечом к  олечу. Они вме- тите выйти в белой рубашечке». —  Я 
сте направляли свою преступную дея- могу это повторить: «Неужели вы ду- 
тельность против нашего правительст- маете, подсудимый Смирнов, что вы 
ва, вместе убивали Кирова, а поэтому из этого кровавого дела выйдете нс- 
вместе и полностью должны за это и вредимым?» Вы на слова Мрачковского 
отвечать. 'ответили: «Выдумка и клевета», а

Смирнов прекрасно понимает это и потом вы все же кое-что признали, 
поэтому он занял позицию отрицаная. р,едь Вы признали, что блок был ор.

деятельность руководимой ини Сн1,ша он Есе от1>и1Ки- ов °4>ш1ал ганизован на базе необходимости теР- 
организацш и всех -ех груш, кото- троцкистской организации, зп р0р1, „  такИм образом являлись одним
г 1 отрицал наличие центра, он отрицал из организаторов террористического

свое участие в центре, он отрицал ценТра. Вы получили от Троцкого ди­
связь с Троцким, он отрицал какие- рективу о терроре, 
либо нелегальные задания, которые он радВили па этой основе террори- 
давал даже в 1936 г., а мы знаем, стяческую преступную деятельность, 
что этот большой конспиратор сумел ПравдЛ) 'вам иемиожКо помешал участ- 
организовать передату преступных ука- вовать в осуществлении этой деятель- 
заний своим сторонникам, Азже  ̂ бу- ваш Но все же вы помо-
дучи изолирован. гали делу всячески, как только

Он все отрицал —  он отрицал на- и0Г1И 
лгше троцкистского центра в 31 г. я  ^  напомт1>, т  ста8и

Он отрицал существование такого с саф011()В0й на предварительном след- 
центра в 32 г. —  он все отрицал.

Весь его допрос от 20 мая состоит 
из одних слов: «Я это отрицаю, еще 
раз отрицаю, отрицаю». Это единствен­

ные возникли на вспаханной ими поч­
ве.

В чем выражалась деятельность 
центра? Зиновьев сказал: «Главное
заключалось в подготовке террористи­
ческих актов против руководства пар­
тии и 'правительства». Я спросил: 
против кого? Зиновьев ответил: про­
тив руководителей. Я спросил: то-есть 
против Сталина, Ворошилова и , Кага­
новича? Это ваш центр организовал 
убийство Кирова? Было ли организо­
ван  ̂ убийство Сергея Мироновича Ки­
рова вашим центром или какой-ни­
будь другой организацией? Зиновьев:
Да, наптам центром. Я спротя: в ^  остаоалось ,м и ъ . 
этом пеигре были вы, Каменев. Смир-, ’ „ ^
нов. Мратковский. Тер-Вагашш? Зи-1 Обвиняемый смирпов. вам изменял
вгеьев: Да. На мой вопрос: Знания, юш »"“ ■ изменило ваше искус-
вы организовали убийствГ Кирова? ™  обиииывать Будучи изобличены
гм тг «. , показаниями Сафоновой. Мрачковского,

' | Тер-Вагаияна, вы вынуждены были
За это преступление и должны от- признать  ̂ ^  цепТр (5ЫЛ> вн были

печать .лгповьев и̂  Каменев# и Смир- члсном це1ГГра< Ваше отрицание вам не 
нов,*п Мрачковский, и Тер-Ваганяп и 1 аоиогто
все остальные. | ры отриц̂ -щ и говорили, что ника-

Наиболее упорно запирается Смир- Кой директивы о терроре не получали,
нов. Он признал себя виновным лишь но вас в этом изобличил Гавен, п вы
в том, что был руководителем тропки-1 признали; вас изобличил 1ольцмап, ко-
стского подпольного контрреволюцион
ново центра. Правда, оп сказал это в 
несколько юмористической форме. Об­
ратившись к Тер-Ваганяну, Мрачков- 
скому и Дрейперу, он им сказал: «Вы 
хотите вождя? Ну, возьмите меня». 
Но вы, обвиняемый Смирнов, и были 
таковым. Смпрнов был руководителем 
троцкистского подполья1̂ Не случайно 
Зиновьев й Каменев рассматривали 
его, как представителя Троцкого, как 
заместителя Троцкого, как действи­
тельного руководителя всего троцкист­
ского подполья. В этом он в коипг 
концов и сам признался.

торый получил поручение от Троцкого 
передать вам лично, и только вам, 
директиву о том, что сейчас необходи­
мо перейти к террору. «Сутубо закон­
спирированный троцкист» Гольцман го­
ворит, что он это поручение получил, 
но не передал, и вы думаете, что это­
му можно будет поверить. Нет, этому 
никто не поверит.

Гольпман занял такую же позиппю- 
что и Смирнов,— я признаю все, кро­
ме террора, потому что он знает, что 
за террор может свалиться с плеч его го­
лова. В терроре Смирнова изобличили и 
Гольцман, и Мрачковский, и Сафонова, 
и Дрейпер.

21 июля вы дали песколько ипме 
показания (л. д. 51, т- 29), т. е. вы

ствии, в основном воспроизводящая то, 
что мы имели здесь, на суде, очень 
характерна. Смирнов не решается отри 
пать доказательств, приводимых Са-‘ 

новой, он измышляет каучукову 11- 
форму лжп, он знает, что Сафонова 
клеветать не будет. Сафонова —  его 
бывшая жена, с которой он никаких 
счетов не имеет п на личные счеты он 
сваливать не может. Он говорит: «не 
помню», «очевидно, такой разговор мот 
быть». Его спрашивают: был разговор 
об организации террора? «Не был, а 
мог вестись». Такая же животная тру­
сость им руководит сейчас, когда он, 
маскируясь, говорит: «Мне на это
нечего отвешь». Но 13 августа он 
вынужден был признать, что в 1932 г. 
этот разговор был, что он, Смирнов, 
за это несет полную ответственность 
и сейчас он от этой ответственности 
уклоняться не собирается.

Я хочу перейти к Тср-Вагапяну. У 
пего вначале тоже была такая пози­
ция отрицания, но 14 августа он дал 
более правдивые показания. Суммируя 
его показания и все поведение на су­
де, можно притти к нескольким твер­
дым выводам: 'можно считать установ­
ленным, что Тер-Ваганян был членом 
троцкистско-зиновьевского центра, что 
он принимал деятельное участие в ор­
ганизации этого центра, что он зада­
ния пентра осуществлял на основе ди­
рективы Троцкого, которая была полу­

тона через Смирнова и о которой ему 
было известно от Смирнова. Он пы­
тается утверждать, что фактически ни­
чего не сделал. Но я должен заранее 
сказать, что если бы он и «не сделал 
ничего», то и то, что он сделал, до­
статочно, чтобы дать ему статью 58-8, 
19-58-8, 58-11 Уг. Кодекса.
Моисей Лурье и Натан Лурье. Мы здесь 

слышали показания Натана Лурье о 
том, как он прибыл сюда п с какими 
целями, какую он развернул работу по 
подготовке террористических актов под 
руководством Моисея Лурье, как он 
явился по сутп преемиикоа,„той груп­
пы, которая до него уже была сколо­
чена здесь Францем Вайпем, фашист­
ским агентом и доверенным лицом Гим- 
лера, начальника фашистской ч^шой 
охранки, начальника германских ох­
ранных отрядов, а впоследствии на- 
ш ьника германского гестапо.

Вы помните все их показания, -и я 
полагаю, что на этом можно подробно 
не останавливаться. Полностью, кате­
горично и бесспорно доказана подго­
товка террористачеекпх актов Иатапом 
Лурье п Моисеем Лурье. Они полно­
стью должны нести ответственность за 
это преступление!

Когда я говорил о тех методах, прп 
помощи которых действовали эти гос­
пода, я показал, старался показать, 
как глубоко п низко было падение 
этих людей, п моральное и политиче­
ское. П, может быть, одно из наиболее 
ярких и характернейших доказательств 
безграничного морального падения этих 
людей, у которых нет даже тех мо­
ральных, хотя и в кавычках, устоев и 
тех правил поведения, которые суще­
ствуют даже у закоренелых преступ­
ников и бандитов, это то, о чем гово­
рил здесь Рейнгольд. Я говорю об их 
плане уничтожения следов злодейских 
преступлений.

Разве случайно, товарищи судьи, 
они, рассчитывая на успех своего зло­
дейского плана, намечали председате­
лем ОГПУ не кого другого, как Бакае­
ва? Именно Бакаева, который известен, 
как злобный ненавистник, как человек 
решительный, как телевек настойчи­
вый, упорный, с очень большой волей, 
в громадным характером и выдержкой, 
человек, который не способен останав­
ливаться пи перед какими средствами 
для достижения тех пелей, которые 
он перед собой поставил!

Я, товарищи судьи, кончаю. Подхо­
дит последний час —  час расплаты 
этих людей за тяжкие преступления, 
которые они совершили против нашей 
великой страны. Последний час рас­
платы этих людей, поднявших оружие 
против самого дорогого и любимого, что 
есть у нас, против любимых вождей 
нашей партии и нашей родины, против 
Сталина, Кагановича,/Ворошилова, Ор­
джоникидзе, Жданова, Постышева, Ко­
сиора и других руководителей нашей 
страны, победившего, растущего и 
расцветающего нового социалистическо­
го общества. Печальный и позорный 
копен ожидает этих людей, когда-то 
бьтвших в наших рядах, хотя никогда 
пе отличавшихся ни стойкостью, ни 
преданностью делу социализма.

Еще несколько слов. Некоторые из 
подсудимых пытались проводить здесь 
параллель с историческим прошлым, па­
раллель с эпохой «Народной воли», 
пытались сравнивать «ое-кого с герои­
ческими террористами, вступившими в 
прошлом столетии в единоборство со 
страшным, коварным и беспощадно 
жестоким врагом —  парским прави­
тельством. Называли и имя Гершуни, 
говоря не то о Бакаеве, не то о Смир­
нове. Это не выдерживает никакой 
критики. То была борьба кучки само­
отверженных энтузиастов с жлндарм- 
ским исполином, борьба за интересы 
народа. Мы, большевики, всегда были 
против террора, но мы должны отдать 
должное исконности и героизму наро­
довольцев.

■Тершунн не бы^ большевиком, но и 
он боролся против царизма, а не про­
тив народа.

А вы —  кучка подлинных контр­
революционеров, представители передо-

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 22 АВГУСТА
Все утреннее затаипе 22 м г у в т т ю . А. Я. Вшшгаш>го, штора» про- 

было заполнено речью государственно-1 должллась 4 часа. ^
го обвинителя, прокурора Союза ССР I
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черкивает, что они не считают себя 
вправе защищаться, поскольку она 
признают выдвинутые против них оо- 
впнения правильными.

После короткого перерыва суд при-» 
ступил к выслушиванию последних 
слов подсудимых. Б течение вечернего 
заседания произнесли последнее слово 
подсудимые Мрачковский, Евдокимов, 
Дрейпер, Рейнгольд, Бакаев и Пикель.

После Открытия вечернего заседа­
ний преседательствующий тов. Ульрих
обращается к каждому из подсуди­
мых, предоставляя им слово для за­
щитительной речи, поскольку они от­
казались от защитников. Все подсу­
димые поочередно заявляют суду, что 
они ие буду г произносить защити­
тельные речи, мотивируя это тем, что 
они воспользуются правом последнего 
слова. Ряд подсудимых про этом под-

пого отряда международной контррево­
люции, и выступили против передового 
отряда мировой пролетарской револю­
ции! Выступили против свободы и сча­
стья народов! Бесстыдное сравнение с 
эпохой народоврль геского терроризма. 
Тронутый уважением к памяти тех, 
кто искренне и честно, правда, своими 
особыми путями и методами, но всегда 
безупречными, действовали во времена 
«Народной воли» в борьбе против пан­
ского самодержавия за свободу, я ре- 
шптельио отметаю кощунственную па­
раллель. Повторяю, здесь параллель 
неуместна. Перед нами —  преступники, 
опасные, закоренелые, жестокие, бес­
пощадные к нашему народу, к нашим 
идеалам, к руководителям нашей борь­
бы __ вождям Советской Страны, вож­
дям трудящихся всего мирз!

Враг коварен. Коварного врага ща­
дить нельзя. Весь народ п о д ея л с я  на 
ноги при первом сообщении об этом 
кошмарном злодействе. Весь народ тре­
пещет и негодует. II я, как предста­
витель государственного обвинения, 
присоединяю и свои возмущенный, не­
годующий голос государственного обви­
нителя к этому гулу миллионов!

Я  хочу закончить напоминанием вам, 
товарищи судьи, о тех требованиях, 
которые пред’являет закон в делах о 
тягчайших государственных преступле­
ниях. Я позволю себе вапомнигь .э 
вашей обязанности, признав этих лю­
дей, всех шестнадцать, виновными в 
государственных преступлениях, приме- 
нить к ним в полной мере те статья 
закона,* которые пред’явлены им обви­
нением.

Взбесившихся собак я требую рас­
стрелять —  всех до одного!

Т]

Завтра в доме 
пропагандиста и агитатора 

нм Л. Кецховели
Кабинет пропаганды — групповая 

консультация для пропагандистов 
школ по изучению основных этапов 
истории партии на тему: «Партия 
большевиков в период гражданской 
войны и военного коммунизма»—на 
грузинском яз. (в 7 час. вечера).

Кабинет ЛКСМ — групповая кон­
сультация для актива комсомола на 
тему: «Историческая справка о Меж­
дународном юношеском дне»—в
час. вечера.

Справочный о ш А
т

ИЗВЕЩ ЕНИЯ.
23 августа, в 7 часов вечера, * 

парткабинете РК  нм. 26 комиссаре» 
состоится лекция для слушателей 
кружков по изучению основных эта* 
пов нстории*ЧЗК.П<б) на тему: «Пар­
тия в борьбе за Октябрь».

Предлагается тт. Каврнттгвилн Р. 
И. и Эджошвили А. явиться в РРУ"* 
пу Нартсовкон ̂ юля при ПК Ы1(6) 
Грузии, к тов. Метонидзе (комл. 
№ 14, пр. Руставели, 23) 25 августа
1936 г.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ И КИНО
Театр мюзик-холл — |Омглт>тюп-Оп- 

кольский, Новикова. 3 Алекс, Оприц- 
Если некоторые из оониняемых со- ( гила Иртлач, Домогацкая и Торес, 

вершенно спокойно намечали себе путы Сповак, Бенедикт, Одаровская и

Краснознаменная типография им. А. Ф. Мясчиковя издательства ЗКК  ВКП(б) «Заря Востока», Тбилиси, пр. Руставели, ЗБ.

к власти через горы трупов лучших 
людей нашей Советской Земли, то едва 
ли Бакаев был здесь не самым реши­
тельным, не самым неумолимым испол­
нителем этого плана! Именно этот че­
ловек и предназначался в качестве

Жданова.
Театр Красной армии — ашуги, 

Елинский, Брайт, Голубева и Мати- 
нян.

Кино «Октябрь»— «Петер». «Удар­
ник» (лети, и зимн.)—«В тылу у 
врага». «Комсомолец» (летн. и зимн.)

—«Куктпача» п цветные мультяпт** 
кации. Им. Р. Люксембург " ^ '  ^  
воржешгые». «Этери» (лети.)-*-'Но­
вые времена». Им. 26 (летн.)-*-*Нирк ч 
«Коминтерн» (летн.) — «Новые вре­
мена».

I I I I I I и  м  »» м ч
Ответственный редактор

* В. ГРИГОРЯН.
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